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ВСТУП 

Формування нової молодої еліти, творчих молодих науковців, вчителів та викладачів є  
актуальною проблемою сучасного українського суспільстває. Адже, саме вони, володіючи 
сучасними інформаційно-комунікаційними технологіями, можуть застосовувати їх для 
навчання, виховання і проведення наукових досліджень, що сприятиме розвитку освіти та науки 
в Україні. Тому, в Інституті інформаційних технологій і засобів навчання НАПН України (ІІТЗН 
НАПН України)  ще з 2012 року почала функціонувати Рада молодих вчених, проте це було 
неофіційно, і лише у 2016 році відбулося затвердження Положення Ради молодих вчених 
ІІТЗН НАПН України. Рада – це добровільне об’єднання молодих учених, що є колегіальним, 
дорадчим та представницьким органом з питань молодих науковців та спеціалістів. Мета 
діяльності – активізація та сприяння професійному росту молодих вчених та спеціалістів 
Інституту, об’єднання їх зусиль для розробки актуальних наукових проблем і вирішення 
пріоритетних наукових завдань, розвиток інноваційної діяльності молодих учених та 
залучення їх до пропаганди новітніх досягнень науки та її популяризації, а також, 
представництва, захисту і реалізації прав та інтересів молодих учених. Членами Ради є 
молоді вчені та спеціалісти, які працюють в ІІТЗН НАПН України (за основним місцем 
роботи чи за сумісництвом).  У законодавстві України визначено,  що молодим вченим є 
вчений віком до 35 років, який має вищу освіту не нижче другого (магістерського) рівня, або 
вчений віком до 40 років, який має науковий ступінь доктора наук або навчається в 
докторантурі.  

Короткий Звіт про діяльність Ради молодих вчених Інституту за 2016 рік: 
1) участь у роботі Ради молодих вчених НАПН України; 
2) організовано та проведено 7 Всеукраїнських науково-методологічних семінарів для 

молодих учених «Використання ІКТ в освіті і наукових дослідженнях»; 
3) організовано та проведено 2 майстер-клас щодо різник аспектів використання ІКТ 

для проведення наукових досліджень; 
4) організовано та проведено ІV Всеукраїнську науково-практична конференція 

молодих учених «Наукова молодь-2016», підготовлено збірник конференції; 
5) створено та підтримується сторінка Ради молодих вчених Інституту у Facebook 

(www.facebook.com/Рада-молодих-вчених-ІІТЗН-НАПН-України-1245447572181236/?fref=ts). 
В приміщенні Інституту інформаційних технологій і засобів навчання НАПН України в 

м. Києві 15 грудня 2016 р. була проведена ІV Всеукраїнська науково-практична конференція 
молодих учених «Наукова молодь-2016». Сторінка конференції 
(http://conf.iitlt.gov.ua/Conference.php?h_id=14). У збірнику конференції було вміщено 47 
публікацій: статті та тези доповідей (одноосібні та у співавторстві). Учасниками конференції 
стали: доктори наук, кандидати наук, докторанти, аспіранти, викладачі вищих навчальних 
закладів, вчителі, наукові працівники, студенти, методисти і працівники системи освіти із 9 міст 
України, зокрема: Києва, Бердянська, Дрогобича, Житомира, Луцька, Кропивницького, Кривого 
Рігу, Мукачева, Харкова та ін. 

На конференції працювало 6 секції: 
СЕКЦІЯ 1. Інформаційно-комунікаційні технології у контексті модернізації освіти 

в Україні. 
СЕКЦІЯ 2. ІКТ – підтримка наукових досліджень та управління в освіті. 
СЕКЦІЯ 3. Сучасні засоби навчання: проблеми проектування та використання на всіх 

рівнях освіти. 
СЕКЦІЯ 4. Історичні аспекти, сучасний стан і перспективи використання ІКТ в освіті та 

інших галузях. 
СЕКЦІЯ 5. Актуальні проблеми педагогічної освіти і науки. 
СЕКЦІЯ 6. Соціально-психологічні проблеми особистості у сучасному інформаційному 

суспільстві. 

http://www.facebook.com/%D0%A0%D0%B0%D0%B4%D0%B0-%D0%BC%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%85-%D0%B2%D1%87%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%85-%D0%86%D0%86%D0%A2%D0%97%D0%9D-%D0%9D%D0%90%D0%9F%D0%9D-%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8-1245447572181236/?fref=ts
http://conf.iitlt.gov.ua/Conference.php?h_id=14
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Тематика поданих доповідей свідчить про необхідність розроблення науково-методичного 
забезпечення впровадження ІКТ у систему освіти на всіх її рівнях та інші галузі. 

Під час конференції був проведений майстер-клас «Використання електронних 
соціальних мереж для проведення педагогічних наукових досліджень», метою якого було 
покращення навички використання електронних соціальних мереж та їх сервісів для 
проведення психолого-педагогічних досліджень. 

У збірнику вміщено: рецензовані матеріали учасників конференції, фото-звіт про проведення 
та резолюція, що прийнята на конференції. 

За результатами конференції укладено збірник матеріалів, що доступний у PDF-форматі на 
головній web-сторінці конференції ((http://conf.iitlt.gov.ua/Conference.php?h_id=14) та в 
Електронній бібліотеці НАПН України 
(http://lib.iitta.gov.ua/view/divisions/gen=5Fres=5Fiitzn/2016.html). 

Збірник адресовано науковим і науково-педагогічним працівникам, аспірантам, докторантам, 
студентам вищих навчальних закладів і всім, хто цікавиться проблемами інформатизації освіти. 

 
 

Координатор конференції 
Анна Яцишин  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

http://conf.iitlt.gov.ua/Conference.php?h_id=14
http://lib.iitta.gov.ua/view/divisions/gen=5Fres=5Fiitzn/2016.html
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СЕКЦІЯ 1.  
ІНФОРМАЦІЙНО-КОМУНІКАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ У 

КОНТЕКСТІ МОДЕРНІЗАЦІЇ ОСВІТИ В УКРАЇНІ 
 

УДК 378 
Березіцький М.М.,  

аспірант Інституту інформаційних технологій  
і засобів навчання НАПН України, м.Київ 

 
ОБМЕЖЕННЯ МАСОВИХ ВІДКРИТИХ ОНЛАЙН-КУРСІВ 

ТА БАР’ЄРИ ЇХ ВИКОРИСТАННЯ 
Сучасні масові відкриті онлайн-курси (МВОК) сформувалися з врахуванням 

глобалізації освітніх послуг,  тому нині науковці проектують та розроблять методики їх 
впровадження в систему вищої освіти. Більшість платформ для МВОК залучають кращих 
професорів з провідних університетів світу. Сучасні МВОК характеризуються наступними 
особливостями: наявністю графіків і термінів проведення занять; наявністю численних 
каналів зворотного зв'язку: слухач-викладач, слухач-слухач; безкоштовністю; масовістю.  

Кількість студентів, які реєструються на онлайн курси, вимірюється тисячами. Багато 
з цих людей зайняті трудовою діяльністю, а тому вони шукають можливості отримати нові 
або удосконалити існуючі технічні або ділові компетентності. Суттєвою проблемою, як 
правило, є те, що більше 70% з потенційних студентів так і не закінчують навчання. Багато з 
них навіть не починають навчатися, а з тих, хто закінчили курси, чимало не записуються на 
інші. Наступна діаграма демонструє стан реєстрації та закінчення МВОК станом на червень 
2015 року. Кількість студентів, які закінчили курси становить від 0,9% до 41,6% [5]. 

 

Рис 1. Показник реєстаріції та завершення студентами МВОК. 
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Так чому ж ці студенти покидають навчання? На це питання автор Тодд Таубер (Todd 
Tauber) спробував дати відповідь. Автор зазначає, що це відбувається в основному тому, що 
люди, здобуваючи освіту в Інтернеті, все ще думають поняттями класичного навчання. 
Освітні методи 20-го століття просто не працюють у випадку надто зайнятих та не завжди 
сконцентрованих на одній діяльності студентів 21-го століття [6]. 

Іншою проблемоює те,  що навчання потрібно суміщати з особистим життямта 
професійною діяльністю. У недавньому дослідженні Дюкського університету студенти 
МВОК, наприклад, найбільш часто згадували, що бар'єром для завершення була "відсутність 
часу або відстуність необхідної кількості часу". Це означає, що заняття потрібно проводити в 
максимально можливі короткі проміжки часу. Нині, стосовно МВОК, термін «навчання» 
становить близько 3-12 тижнів і він залежить від специфіки навчальної  дисципліни. 

Для того, щоб онлайн-освіта була ефективною, спершу необхідно мотивувати і 
втримувати увагу студентів. МВОК повинні певно мірою перейняти досвід компаній, які 
змогли це зробити через комп’ютери, а особливо через смартфони та планшети, які стали 
невід’ємними девайсами в житті людини 21-го століття. Окрім того має бути чітке розуміння 
студентами, що онлайн-освіта відрізняється від очного навчання в класі. Саме тому 
електронне навчання повинно стати більш мобільним та особистісним.  

Мобільність є важливою, оскільки близько 83% співробітників різних компаній, 
студентів проводять більшість вільного часу користуючись мобільними додатками. Цей 
показник подвоївся за останні пару років. Дослідна група соціальної мережі Facebook 
визначила, що більшість її користувачів використовують смартофни або планшети, і вони є 
вдвічі активнішими ніж ті, що використовують стаціонарний комп’ютер чи ноутбук [6]. 

"Мобільність" передбачає більше, ніж просто надсилання одного й того ж контенту на 
комп’ютери, смартфони і планшети. Тобто навчальні ресурси повинні бути пристосованими 
для менших, більш обмежених та більш індивідуальних мобільних пристроїв. Це означає, що 
мобільне навчальне середовище має бути більш відлагодженим та інтуїтивно зрозумілішим, 
ніж деякі сучасні системи управління навчанням. Його слід проектувати та розробляти з 
урахуванням поведінки користувачів мобільних пристроїв, в першу чергу, для таких, які 
легко відволікаютьться. Доречі, більше 25% користувачів смартфонів визнають, що 
використання останніх спричиняє значну складнісь упроцесі зосередження на одному 
завданні. Отож, навчальний контент має бути більш лаконічним та структурованим, 
візуально стимулюювати навчальну діяльність. Так, згідно останніх досліжень 
Массачусетського університету у мобільного контенту є від 5 до 10 секунд, щоб привернути 
увагу користувача [6].  

Іншим аспектом проблеми використання МВОК є недостатня мотивації студентів до 
навчання. Проте вона має місце і в традиціних підходах. Для прикладу, менше ніж 20% 
студентів відповіли, що навчання програмуванню у вигляді традиційних тренінгів було для 
них ефективним. І це не зважаючи на факт того, що навчання вели практикуючі програмісти 
з досвідом викладання курсів з програмування [1].  

Автори [7] провели дослідження на основі якого можна скласти наступний перелік 
проблем та факторів, які безпосередньо пов’язані з бар’єрами онлайн освіти та МВОК як її 
складової: 

· Вартість і доступ до мережі Інтернет 
· Технічні проблеми 
· Технічні навички 
· Адміністративні проблеми 
· Проблеми пов’язані з інструкторами 
· Мотивація до навяання 
· Академічні навички 
· Час для підтримки навчання 

Деякі з цих обмежень і недоліків можуть і повинні бути скорочені з метою 
розширення можливостей використання МВОК у системі вищої освіти, яка буде відповідним 
чином реагувати на потреби споживачів освітніх послуг. 
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Вдовичин Т.Я., 

викладач кафедри інформатики та 
обчислювальної математики Дрогобицького 

державного педагогічного університету 
імені Івана Франка, м. Дрогобич 

 
ВИКОРИСТАННЯ МЕРЕЖНИХ ТЕХНОЛОГІЙ ВІДКРИТИХ СИСТЕМ  

ПРИ ВИКЛАДАННІ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ  
«ОРГАНІЗАЦІЙНА ІНФОРМАТИКА»  

Суспільні зміни спонукають сучасних випускників вищих навчальних закладів до 
професійного самовизначення та уміння жити в динамічному середовищі, до вміння 
визначати мету діяльності, прогнозувати варіанти її досягнення, вибирати 
найраціональніший та морально виправданий шлях до організації власних проектів. 

Інформатизація, як суспільне  явище, відображає досягнутий рівень науково-технічного 
і соціально-економічного розвитку суспільства і залежить від нього, а також суттєво його 
обумовлює. Серед інноваційних засобів і технологій педагогічних систем провідне місце 
займають комп’ютерно орієнтовані засоби та інформаційно-комунікаційні технології (ІКТ), 
на основі яких, передусім, будується платформа відкритої освіти [0]. 

Відкрите навчальне середовище є потенційно  необмеженим щодо обсягів ресурсів, що 
можуть бути застосовані в навчально-виховному процесі та чисельності користувачів, які 
можуть використовувати його засоби і технології.  Важливими факторами у відкритих 
педагогічних системах виступають фільтрація отриманої інформації, захист персональних 
даних, авторське право, толерантні взаємовідносини учасників.  

В умовах стрімкого розвитку інформаційних технологій, відкритості, гнучкості системи 
освіти, адаптації учасників педагогічного процесу, слід донести до студентів усі переваги та 

http://www.wseas.us/e-library/transactions/computers/2010/89-159.pdf
http://www.katyjordan.com/MOOCproject.html
http://qz.com/65408/the-dirty-little-secret-of-online-learning-students-are-bored-and-dropping-out/
http://qz.com/65408/the-dirty-little-secret-of-online-learning-students-are-bored-and-dropping-out/
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недоліки ІКТ, можливості та ризики мережних технологій відкритих систем, навчити 
толерантного спілкування в Інтернеті, сформувати вміння та навички для їх використання 
[2].  

Використання відкритих педагогічних систем у навчанні майбутніх бакалаврів 
інформатики можна продемонструвати при викладанні дисципліни «Організаційна 
інформатика». Відповідно до навчального плану підготовки фахівців першого 
(бакалаврського) рівня вищої освіти галузі знань 01 «Освіта» спеціальності 014 «Середня 
освіта» предметна спеціалізація 014.09 «Інформатика», вона вивчається у другому семестрі.  

Метою дисципліни«Організаційна інформатика» є: виявити фахові здібності у 
студентів; навчити проводити аналіз та самоаналіз особистих якостей, необхідних для 
майбутньої професії; ознайомити учасників з мережними технологіями відкритих систем 
(МТВС); показати особливості їх застосування; дослідити ризики використання відкритих 
систем у навчанні та комунікації студентів; виявити творчі здібності у студентів як 
кваліфікованого працівника з вибраної галузі. 

Основні завдання дисципліни полягають в тому, щоб: 
ü навчити студентів використовувати теоретичні знання щодо впровадження МТВС для 

вирішення практичних завдань;  
ü навчити здійснювати цілісний аналіз МТВС; 
ü ознайомити з методологічними принципами застосування МТВС;  
ü ознайомити майбутніх фахівців із основними тенденціями розвитку відкритого 

інформаційного простору;  
ü розвивати синтетичне та аналітичне мислення та технологічну грамотність студентів; 
ü спрямувати студентів на творчий пошук під час практичної діяльності; 
ü сформувати професійно-методичні вміння, необхідні для роботи з МТВС; 
ü залучити бакалаврів інформатики до опрацювання спеціальної літератури з метою 

підвищення рівня оволодіння МТВС; 
ü розвивати навички самостійної роботи та рефлексії; 
ü дослідити можливості та ризики використання МТВС; 
ü виховати у студентів коректну поведінку у відкритому середовищі; 
ü задати норми морально-етичної поведінкиу мережі Інтернет. 

Навчальна дисципліна складається з лекцій, лабораторних та практичних занять,  
передбачає проведення консультацій і самостійну позааудиторну роботу студентів з 
вивчення навчальної, методичної і наукової літератури. 

Лекційний курс передбачає виклад основних питань щодо використання ІКТ, зокрема 
МТВС в освітньому процесі та подальшій професійні діяльності бакалаврів інформатики, 
формування морально-етичних засад спілкування в Інтернет-просторі. 

Лабораторний практикум охоплює особливості практичної діяльності студента щодо 
закріплення знань, вмінь та навичок, що набуті протягом навчання в школі. На лабораторних 
заняттях студенти мають змогу удосконалити навички, що отримали під час навчання в 
школі, повторити, закріпити та узагальнити вивчений матеріал, виявити прогалини у своїх 
знаннях та намагатися їх усунути, навчитися застосовувати набуті знання.  

Відомо, що сьогодні зростає залежність студента від безпеки інформаційної сфери. 
Тому на лабораторних заняттях студентам наголошується на коректній поведінці при 
використанні МТВС. Зокрема, пропонується створити студентський проект на тему 
«Обережно, Інтернет!!!». 

Під час практичних занять бакалаврам інформатики пропонується ознайомитися з 
МТВС. Доцільність їх використання зумовлена тим, що вони значно розширюють 
можливості навчального середовища, адже сприяють співпраці всіх учасників навчального 
процесу, колективному спілкуванню, обміну досвідом, створенню соціальних спільнот, зміні 
ролі викладача, впровадженню особистісно-орієнтованого навчання.  

Самостійна робота студентів спрямована на оволодіння фаховими компетентностями 
з використанням МТВС.  
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Основними знаннями, які повинен набути студент після засвоєння навчальної 
дисципліни «Організаційна інформатика» вважаємо: сутність основних термінів; 
трактування ІКТ; прикладне програмне забезпечення для оптимізації роботи з документами; 
інновації освітнього процесу для підготовки фахівців; тлумачення терміну «відкрита освіта» 
та його похідних; призначення відкритих педагогічних систем; визначення мережних 
технологій відкритих систем; можливості МТВС; роль МТВС у процесі навчання; ризики 
використання МТВС; застосування МТВС у практичній діяльності; критерії підбору МТВС; 
технології автоматизації досліджень і розробок; технології підтримки взаємозв’язку з 
використання мобільних пристроїв; освітні та наукові інформаційні мережі; електронні 
бібліотеки; електронні соціальні спільноти; технології дистанційного навчання. 

До основних вмінь, які повинен набути студент відносимо: використовувати програмне 
забезпечення для розв’язування практичних задач; аналізувати переваги та недоліки роботи в 
мережі Інтернет; здійснювати підбір МТВС; знати норми безпечної поведінки з МТВС 
(загальна компетентність), а також:використовувати МТВС для підтримки процесу навчання; 
використовувати МТВС для колективного спілкування; використовувати МТВС у подальшій 
професійній діяльності; використовувати електронні навчальні, наукові та освітньо-
організаційні ресурси; використовувати google – сервіси; здійснювати перевірку 
інформаційних ресурсів на плагіат; підтримувати віртуальні спільноти для обміну досвідом 
та апробації сучасних засобів навчання; використовувати хмарні технології в навчальному 
процесі; впроваджувати уніфіковані засоби навігації в інформаційному просторі; 
впроваджувати освітні інструменти: електронні соціальні мережі, відкриті енциклопедії, 
блого-сферу, вікі-програми тощо; застосовувати відеоконференції, вебінари у навчально-
виховному процесі; аналізувати ефективність автоматизованого проектування і 
використання комп’ютерно орієнтованих систем навчального призначення; аналізувати 
переваги та недоліки МТВС;  досліджувати небезпеки та ризики використання МТВС 
(компетентність, що відповідає предмету).  

Вважаємо доцільним включити до інформаційного обсягу навчальної дисципліни 
розділ «ІКТ в сучасному світі. Можливості та ризики відкритої освіти»  (предмет, мета, та 
завдання курсу;  ІКТ в сучасному світі;  інформатизація як інструмент відкритої освіти;  
історичні передумови становлення і розвитку відкритої освіти; законодавче підґрунтя 
впровадження технологій відкритої освіти в Україні; відкриті педагогічні системи) та 
«Використання мережних технологій відкритих систем у процесі навчання» (мережні 
технології відкритих систем: сутність та можливості; підбір мережних технологій відкритих 
систем для процесу навчання, критерії та обґрунтування підбору МТВС; моделювання 
використання МТВС у навчально-виховному процесі; небезпеки та ризики використання 
МТВС у професійній діяльності, у міжособистісному спілкуванні). 

На практичних заняттях доцільно розглянути: інформатизацію освітньої політики як 
підґрунтя для впровадження технологій відкритої освіти (у формі вступного заняття з 
доповідями студентів про походження терміну «відкрита освіта»  та його похідних,  
проведення анкетування студентів щодо ознайомлення з поняттям «мережні технології 
відкритих систем» та їх інструментами); технології підтримки взаємозв’язку (на прикладі 
google-каледаря); технології автоматизації досліджень і розробок (на прикладі google-Диск); 
освітні інформаційні мережі (на прикладі Wolfram|Alpha); електронні бібліотеки (на прикладі 
електронної бібліотеки НАПН України); технології дистанційного навчання (на прикладі 
Moodle); електронні соціальні мережі (на прикладі Facebook); наукові інформаційні мережі 
(на прикладі Вікіпедії). 

Для самостійного опрацювання бакалаврам інформатики пропонуємо ознайомитися з 
браузерами (на прикладі InternetExplorer, MozillaFirefox, Opera, GoogleChrome); пошуковими 
сервісами (на прикладі Google, Yahoo, MSN, Yandex); онлайн-перекладачами (на прикладі 
Translate.ru, ImTranslator, Reverso, WorldLingo, InterTran, Ectaco, GoogleTranslate); 
геоінформаційними сервісами (на прикладі Google Maps, Яндекс.Карти, Карти «Мета», 
Mapia); сервісами для розміщення відеофайлів (на прикладі YouTube); технологіями 
автоматизації досліджень і розробок (на прикладі Google Форма); педагогічними 
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програмними засобами (на прикладі електронного підручника); засобами Інтернет-телефонії 
(на прикладі Skype). 

Отже, навчальна дисципліна «Організаційні інформатика» є переходом від школи до 
майбутньої професії, сприяє формуванню ґрунтовних знань. У даній дисципліні 
пропонується ознайомити бакалаврів інформатики з МТВС, методів їх застосування в різних 
сферах діяльності, сформувати у майбутніх фахівців компетентності, яка необхідна для 
успішного виконання поставлених завдань.  
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ІНФОРМАЦІЙНО-КОМУНІКАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ ЯК ОДИН ІЗ ЗАСОБІВ 

МОДЕРНІЗАЦІЇ ПОЧАТКОВОЇ ОСВІТИ 
Новий етап реформування освітньої системи України характеризується модернізацією її 

структури та змісту на засадах компетентнісного підходу,  про що зазначається в 
Національній стратегії розвитку освіти в Україні на 2012 – 2021 роки. 

Аналіз освітніх документів міжнародного рівня засвідчив зростання інтересу світової 
спільноти до проблеми модернізації змісту освіти та формування в молоді ключових 
компетентностей. Зокрема, це питання стало одним з важливих векторів діяльності Програми 
розвитку ООН в напрямку реалізація проекту «Освітня політика та освіта «рівний – 
рівному». 

В структурі загальної середньої школи особливе місце належить початковій ланці, 
перед якою поставлене завдання створити умови для здійснення особистісно орієнтованого 
навчання; реалізації діяльнісного та компетентнісного підходів до змісту освіти, 
максимального розвитку самодостатньої особистості та формування універсальних 
компетенцій у кожного учня. Державним стандартом початкової загальної освіти (2011 р.) 
передбачено оволодіння учнями певним діяльнісним досвідом. Це вимагає від учителя 
творчого підходу до організації навчальної діяльності молодших школярів на якісно новому 
рівні. 

Модернізація шкільної освіти передбачає оновлення традицій, аналіз здобутків 
державних реформ, впровадження інноваційних ідей та досвіду сучасних педагогів-
практиків.  Слово «модернізація»  (від фр. modernization) означає оновлення, вдосконалення, 
надання будь-чому сучасного вигляду, переробка відповідно до сучасних вимог. Існує три 
підходи,  на основі яких можна аналізувати й розбудовувати освітній процес у сучасній 
школі:  

1) підхід з погляду змісту (що викладається учням); 
2) підхід з погляду процесу навчання (що відбувається під час навчання); 

http://journal.iitta.gov.ua/index.php/itlt/article/view/985#.U3s6sdJ_tgs
http://www.journal.iitta.gov.ua/
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3) підхід з погляду результатів (набір компетентностей, якими оволодіває випускник 
школи). 

З огляду на це, сучасні українські дослідники (О. Савченко, Н. Бібік, О. Пометун, 
О. Овчарук, С. Клепко, Т. Левченко та ін.) розглядають модернізацію освіти, яка 
відбувається на рівні: 

1) змісту (державний стандарт початкової загальної, базової і повної загальної 
середньої освіти, навчальні плани й програми, підручники та посібники з навчальних 
предметів); 

2) методів (навчальні проекти, програми виховання, педагогічні технології, методики 
навчання та виховної роботи); 

3) навчальної діяльності учнів (ключові та предметні компетентності як результат 
цілеспрямованого формування навчальної діяльності молодших школярів) [4, с. 54-58]. 

На сучасному етапі оновлення змісту початкової загальної освіти основним завданням 
є оволодіння учнями ключовими компетентностями, де формування інформаційної 
компетентності набуває пріоритетного значення. 

Інформаційна компетентність (готовність до використання інформаційних ресурсів) 
включає освоєння досвіду діяльності на основі емоційно-ціннісної орієнтації особистості. 
Дана компетентність пов’язана з формуванням уміння самостійно шукати, аналізувати, 
відбирати необхідну інформацію, трансформувати, зберігати та транслювати її. Ця 
компетенція забезпечує навички роботи учнів з інформацією, що міститься в навчальних 
предметах і освітніх галузях, а також в оточуючому світі. 

Впровадження інформаційних технологій у змісті початкового навчання – 
необхідність сьогоднішнього дня, оскільки більшість дітей знайомляться з комп’ютером 
набагато раніше, ніж це передбачено навчальною програмою загальноосвітньої школи. В 
доповідній записці колегії Міністерства освіти і науки України «Про підсумки переходу 
початкової школи на новий зміст і структуру навчання» (2005 р.) зроблено акцент на 
необхідності посилити практичну спрямованість навчального процесу так, щоб засвоєння 
змісту було активним,  усвідомленим,  достатньо емоційним [1].  Про впровадження ІКТ в 
освітню систему України та формування єдиного інформаційно-освітнього простору 
зазначається в Указі Президента України «Про першочергові завдання щодо впровадження 
новітніх інформаційних технологій» №1497/2005, Державній програмі «Інформаційні та 
комунікаційні технології в освіті і науці на 2006-2010 роки», рішенні колегії МОН України 
від 21.03.2008 р, наказі МОН України від 24.03.2009 р. №54 «Науково-методичні основи 
використання ІКТ у навчально-виховному процесі в середовищі «1 учень - 1 комп'ютер» на 
базі шкільних нетбуків» та ін.. 

Інформаційні технології стають потужним багатофункціональним засобом навчання. 
Використання нових технічних засобів здатне пожвавити будь-який етап уроку, а вчителю 
організувати різні форми навчально-пізнавальної діяльності на уроках, зробити активною і 
цілеспрямованою самостійну роботу учнів, формувати вміння самоконтролю засобами 
різноманітних ІКТ програм [6]. 

Інформаційно-комунікаційні технології дозволяють вчителю інтенсифікувати 
навчальний процес шляхом підвищення темпу роботи, індивідуалізації навчання, 
моделювання проблемних ситуацій, збільшення активності учнів, підвищення якості 
демонстраційної наочності тощо. Використання ІКТ у навчальному процесі має свої 
переваги: 

1) організація навчально-пізнавальної та дослідницької діяльності шляхом 
моделювання; 

2) імітація проблемних навчальних ситуацій за допомогою мультимедіа;  
3) формування знань, умінь і навичок шляхом виконання практичних завдань на 

комп’ютері; 
4) автоматизований контроль результатів навчання та отримання об’єктивної оцінки 

якості знань учнів;  
5) забезпечення зворотного зв’язку; 
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6) розвиток творчого мислення молодшого школяра. 
В початковій школі ігрова діяльність переходить у навчальну як провідну в цьому віці. 

Використання ігрових можливостей комп’ютера разом із дидактичними прийомами робить 
цей процес плавним. Застосування отриманих знань, умінь і навичок у ігровому 
комп’ютерному середовищі посилює їх актуальність і мотивацію отримання, а також 
дозволяє організувати цікавий самоконтроль і самоперевірку засвоєних знань. Заняття на 
комп’ютері дозволяють частково розрядити високу емоційну напруженість і оживити 
навчальний процес [5]. 

До сучасних інформаційно-комунікаційних технологій навчання належать Internet-
технології, мультимедійні програмні засоби, офісне та спеціалізоване програмне 
забезпечення, електронні посібники та підручники, системи дистанційного навчання. 
Зокрема, мультимедійні програмні засоби дозволяють поєднувати текстову, графічну, 
анімаційну, відео- та аудіо інформацію. Одночасне використання кількох каналів сприйняття 
навчальної інформації дозволяє підвищити рівень засвоєння навчального матеріалу учнями 
[2, с. 24]. 

Найбільш поширеним сьогодні є використання ІКТ в комплекті з традиційним 
підручником. Таке поєднання сприяє реалізації особистісно орієнтованого та 
диференційованого підходів у навчанні молодших школярів. Вільне спілкування школяра з 
персональним комп’ютером та можливість отримати в будь який час необхідну інформацію, 
дозволяє здійснювати інтерактивний підхід. Такі види роботи формують в учнів уміння 
ставити точне запитання, розвивають внутрішнє мовлення, мислення, підвищують рівень 
загальної культури. 

Застосування ІКТ дозволяє здійснювати інтенсифікацію навчального процесу та 
організовувати різні види діяльності учнів: самостійну; інформаційно-навчальну; навчально-
ігрову. 
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МУЛЬТИМЕДИА ТЕХНОЛОГИИ В НАУКЕ И ОБРАЗОВАНИИ 

Среди приоритетных направлений развития отрасли образования, определенных в 
«Национальной доктрине развития образования», важное место занимает применение 
образовательных инноваций, информационных технологий, создание индустрии 
современных средств обучения и воспитания. Компьютеризация и информатизация являются 
новейшими процессами, которые внедряются в сферу образования, приобретая статус не 
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только объекта изучения, но и средства обучения той или иной дисциплины, в частности 
технических дисциплин. 

Мультимедийные технологии, на сегодняшний день являются наиболее необходимым и 
новым направлением использования информационно-компьютерных технологий в сфере 
образования. Мультимедийному обучению посвящены много фундаментальных 
исследований [1; 3] как в теории педагогики, так и в частных методиках преподавания 
отдельных учебных дисциплин. Однако, несмотря на это, проблема использования 
мультимедиа, как в теории обучения, так и в реальной педагогической практике остается 
очень актуальной и вызывает острые дискуссии. 

С 2015-2016 учебного года на факультете физико-математического, компьютерного и 
технологического образования Бердянского государственного педагогического университета 
введена новая дисциплина «Мультимедийные средства обучения». Она читается студентам 
III курса (16 часов лекционных и 16 часов отведено на практические занятия) и IV курса 
(соответственно 16 и 16 часов). 

Целями данной дисциплины является применение знаний в сфере компьютерных 
технологий при проведении научных исследований и в образовательном процессе. Задачами 
изучения дисциплины является формирование общетеоретического кругозора, 
профессиональных знаний и практических навыков, необходимых бакалавру направления 
подготовки «Технологическое образование» для успешной профессиональной деятельности 
в информационном обществе. 

Дисциплина «Мультимедийные средства обучения» относится к вариативной части 
общенаучного цикла. Она базируется на знании следующих предметов, преподаваемых в 
рамках бакалаврата: педагогика, информатика, методология научных исследований, 
методика преподавания технологии и тому подобное. Эта дисциплина носит обобщающий 
характер. Знания и навыки, полученные при изучении дисциплины, способствуют более 
успешной работе над курсовыми и дипломными работами. 

В результате освоения дисциплины «Мультимедийные средства обучения» студент 
должен знать базис современных компьютерных технологий, основы организации 
современных информационных сетей, перспективы развития компьютерных технологий в 
науке и образовании. Студенты должны уметь использовать сетевые и мультимедийные 
технологии в образовании и науке, выполнять подготовку документов (тезисы, доклады, 
рефераты, аналитические справки, планы-конспекты уроков, лекции и практические занятия, 
научно-исследовательские работы), используя различные методы обработки информации. 

После изучения данной дисциплины студенты будут владеть методами решения 
специальных задач с применением компьютерных и мультимедиа-технологий в 
профессиональной и научной деятельности, терминологией современных информационных 
технологий и навыками обеспечения информационной безопасности научно-технической и 
образовательной информации. 

Средства мультимедиа способствуют: 
– стимулированию когнитивных аспектов обучения, таких как восприятие и 

осознание информации; 
– повышению мотивации студентов к обучению; 
– развитию навыков самостоятельной работы студентов; 
– глубокому подходу к обучению, формированию более глубокого понимания 

учебного материала [4]. 
В широком смысле «мультимедиа» означает спектр информационных технологий, 

использующих различные программные и технические средства с целью наиболее 
эффективного воздействия на пользователя. Благодаря применению в мультимедийных 
продуктах и услугах одновременного действия графической, аудио (звуковой) и визуальной 
информации, эти средства имеют большой эмоциональный заряд и активно включают 
внимание пользователя. 

Средствами мультимедиа можно осмысленно и гармонично интегрировать различные 
виды информации. Это позволяет с помощью компьютера представлять информацию в 
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различных формах: изображения, включая отсканированные фотографии, чертежи, карты и 
слайды; звукозапись, звуковые эффекты и музыку; видео, сложные видеоэффекты; анимации 
и анимационное имитирование [2]. 

Для проведения занятий по дисциплине «Мультимедийные средства обучения» был 
разработан учебно-методические комплекс(УМК). Каждый УМК содержит не только 
теоретический материал, но и практические задания, дающие возможность осуществления 
самоконтроля, и т.п. Создание УМК позволяет комплексно подходить к решению основных 
дидактических задач. Учебно-методические комплексы могут быть представлены и как 
мультимедиа курсы. 

Современный учебный мультимедиа курс – это не просто интерактивный текстовый 
материал, дополненный видео- и аудиоматериалами и представленный в электронном виде. 
Для того чтобы обеспечить максимальный эффект обучения, необходимо, чтобы учебная 
информация была представлена в различных формах и на различных носителях. В комплект 
курса рекомендуется включать видео- и аудиокассеты, а также печатные материалы. 

Мультимедиа курс является средством комплексного воздействия на обучающегося 
путем сочетания различных составляющих. В его интерактивную часть входят: электронный 
учебник, электронный справочник, тренажерный комплекс (компьютерные модели, 
конструкторы и тренажеры), задачник, электронный лабораторный практикум, 
компьютерная тестирующая система. Данная структура может быть скорректирована с 
учетом специфики изучаемых дисциплин. 

Электронный учебник предназначен для самостоятельного изучения теоретического 
материала дисциплины и построен на гипертекстовой основе, позволяющей работать по 
индивидуальной образовательной траектории. Он содержит тщательно структурированный 
учебный материал в виде последовательности интерактивных кадров, содержащих не только 
текст,  но и мультимедийные приложения.  В таком учебнике может быть предусмотрена 
возможность протоколирования действий обучаемого для их дальнейшего анализа 
преподавателем. 

Электронный справочник позволяет обучаемому в любое время оперативно получить 
необходимую справочную информацию в компактной форме. В него включаются данные как 
дублирующие, так и дополняющие материал учебника. Справочник представляет собой 
электронный список терминов, или используемых в курсе слов изучаемого иностранного 
языка, или имен цитируемых авторов и т.д. Каждая единица списка активна и позволяет 
обратиться к гиперссылке, содержащей толкование термина, энциклопедическое описание и 
т.д. В электронный справочник обычно можно войти из любого раздела дисциплины с 
помощью специальной кнопки в главном меню или автономно. 

Компьютерные модели, конструкторы и тренажеры позволяют закрепить знания и 
получить навыки их практического применения. Компьютерные модели могут быть 
использованы не только для демонстрации трудно воспроизводимых в учебной обстановке 
явлений, но и для выяснения (в диалоговом режиме) влияния тех или иных параметров на 
изучаемые процессы и явления. Это позволяет использовать их в качестве имитаторов 
лабораторных установок, а также для отработки навыков управления моделируемыми 
процессами. Компьютерные технологии позволяют не только работать с готовыми моделями 
объектов, но и производить их конструирование из отдельных элементов. К тренажерам 
могут быть отнесены также и компьютерные задачники. Такой задачник позволяет 
отработать приемы решения типовых задач, позволяющих наглядно связать теоретические 
знания с конкретными проблемами, на решение которых они могут быть направлены. 

Электронный лабораторный практикум позволяет имитировать процессы, 
протекающие в изучаемых реальных объектах, или смоделировать эксперимент, не 
осуществимый в реальных условиях. При этом тренажер имитирует не только реальную 
установку, но и объекты исследования и условия проведения эксперимента. В качестве 
тренажера может использоваться и компьютерная тестирующая система, которая 
обеспечивает, с одной стороны, возможность самоконтроля для обучаемого, а с другой – 
принимает на себя рутинную часть текущего или итогового контроля. 
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Компьютерная тестирующая система может представлять собой как отдельную 
программу, не допускающую модификации, так и универсальную программную оболочку, 
наполнение которой возлагается на преподавателя. В последнем случае в нее включается 
система подготовки тестов, облегчающая процесс их создания и модификацию (в 
простейшем случае это может быть текстовый редактор). Тестирующая система может быть 
встроена в оболочку электронного учебника, но может существовать и как самостоятельный 
элемент УМК. 

Кроме того, студенты знакомятся с различными программными продуктами, которые 
используются при преподавании технических дисциплин и в научных исследованиях. Эти 
продукты можно условно классифицировать по основному назначению (рис. 1). 

 
Рис. 1. Программы, используемые при преподавании технических дисциплин 

 
Значительная часть курса «Мультимедийные средства обучения» посвящена 

применению мультимедийных средств обучения в преподавании технических дисциплин, 
поскольку выпускники факультета физико-математического, компьютерного и 
технологического образования получат после окончания университета специальность 
«учитель технологии». 

Главным вопросом сегодня в системе нового образования является овладение 
учащимися умениями и навыками саморазвития личности, в значительной степени это 
достигается путем внедрения инновационных технологий в организацию процесса обучения. 
Новые формы развития требуют новых правил и новых путей достижения результатов. Такая 
позиция требует от современного образования реформационных шагов по обновлению ее 
содержания и применения новых педагогических подходов, внедрение информационных и 
коммуникационных технологий для модернизации процесса обучения. В связи с этим 
студенту, как будущему специалисту, следует уметь применять информационные 
технологии во время проведения урока по трудовому обучению и технологий. Эти умения 
они формируют во время изучения дисциплины «Мультимедийные средства обучения». 

Мультимедийные средства обучения являются универсальными, так как могут быть 
использованы на различных этапах проведения занятий: 

– при мотивации как постановка проблемы перед изучением нового материала; 
– в объяснении нового материала как метода иллюстрации; 
– при закреплении и обобщении знаний; 
– для контроля знаний. 
Будущим учителям и преподавателям следует дать представление о методических 

аспектах применения мультимедийных средств на различных этапах проведения уроков 
технологии. Студенты должны усвоить, что использование средств мультимедиа с целью 
повторения, обобщения и систематизации знаний не только помогает создать конкретное, 
наглядно-образное представление о предмете, явлении или событии, которые изучаются, но 

Программные 
средства 

Пакеты 
прикладных 
программ 

Программы 
для 

контроля 
знаний 

Средства универсального характера (MicrosoftOffice) 

Пакеты прикладных программ специального назначения 

Интегрированные программные средства (MathCAD, 
Maple, MatLab, Compass-3D) 

Готовые тестовые задания к разделам (УМК) 

Тестовые оболочки (Тест-V, «Конструктор тестов» и др.) 
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и дополнить известное новыми данными. При этом происходит не только процесс познания, 
воссоздания и уточнения уже известного, но и углубление знаний. Студенты должны 
осознавать, что при работе с учебной программой важно сосредоточить внимание учащихся 
на наиболее сложную для усвоения часть, активизировать самостоятельную поисковую 
деятельность учащихся. 

Целью применения видеоматериалов и других мультимедийных средств является 
ликвидация пробелов в наглядности преподавания в средних общеобразовательных и 
высших учебных заведениях. На одном из практических занятий по дисциплине 
«Мультимедийные средства обучения» студенты создают видеофрагменты технологических 
демонстрационных опытов, которые можно использовать на уроках технологий в средних 
учебных заведениях. При разработке и изготовлении видеофрагментов студенты применяют 
основные принципы создания видеоматериалов с демонстрационного эксперимента: 

– иллюстративность (предоставляется возможность иллюстрировать материал, 
излагать, не раскрывая содержание темы вместо преподавателя); 

– фрагментарность (предоставляется возможность дозировано выкладывать 
материал, в зависимости от скорости восприятия учащимися и студентами); 

– методическая инвариантность (видео фрагменты можно использовать по 
усмотрению преподавателя на разных этапах занятия); 

– лаконичность (эффективное изложения большого количества информации за 
короткое время); 

– эвристичность (представление нового материала настолько понятно, чтобы новые 
знания оказались доступными для сознательного усвоения учащимися и 
студентами). 

Созданные студентами видео продукты рассматриваются на последнем занятии, 
обсуждаются всеми членами группы и преподавателем, который проводит практическое 
занятие. Лучшие из них применяются при проведении педагогического практикума и на 
занятиях по «Методике преподавания технологий». 

Используя мультимедийные средства обучения, можно проводить полноценные уроки 
и занятия без специального оборудования: вытяжного шкафа, демонстрационного стола, 
водопровода и т.п. Это позволяет расширить возможности проведения технических 
дисциплин в других учебных кабинетах, обеспечивая мобильность. Одним из достоинств 
применения средств мультимедиа в образовании является повышение качества обучения. 

Развитие современного образования позволяет четко определить место и роль 
мультимедийных технологий в системе обучения. Преподаватели различных дисциплин 
используют мультимедийные средства в процессе отбора и накопления информации по 
данному предмету, систематизации и передачи знаний, организации учебной деятельности, 
создание различных ее видов и форм. Это способствует разработке различных 
мультимедийных учебных продуктов и методических рекомендаций по их применению в 
общеобразовательной и высшей школе. Модернизация системы образования, 
характеризуется внедрением мультимедийных технологий в учебный процесс, приводит к 
значительной коррекции учебных планов, программ, пособий, методических разработок. 
Осознание особой роли мультимедийних технологий приведет к еще большей существенной 
интеграции учебных дисциплин. В связи с возрастающим значением компьютеризации 
возникает потребность в осознанном использовании этого мощного интеллектуального 
средства. А это под силу лишь опытному квалифицированному специалисту-преподавателю. 
Именно введение новой дисциплины «Мультимедийные средства обучения» позволит 
будущим учителям технологии приобрести соответствующие знания и умения. 

Представленные компоненты мультимедиа курса сами по себе не решают 
педагогических задач. Обучающая функция реализуется в мультимедиа курсе через 
педагогический сценарий, с помощью которого преподаватель выстраивает образовательные 
траектории. 
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МОБІЛЬНО ОРІЄНТОВАНЕ СЕРЕДОВИЩЕ НАВЧАННЯ ФУНДАМЕНТАЛЬНИХ 
І ФАХОВИХ ДИСЦИПЛІН СТУДЕНТІВ ВИЩИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ 
Найбільший вклад у розвиток науки і техніки в Україні вносять студенти ВНЗ двох 

категорій – студенти природничо-математичних спеціальностей класичних університетів та 
студенти технічних університетів, для яких фундаментальним ядром підготовки є 
математичні, фізико-хімічні та інформатичні дисципліни. Спільність ядра підготовки 
зумовлює спільність засобів ІКТ підтримки навчальної діяльності. 

Засоби ІКТ підтримки навчальної діяльності вимагають ревізії з точки зору перспектив 
їх використання за хмарними моделями доступу та можливості забезпечення мобільного 
доступу до ресурсів ВНЗ (у тому числі через віддалене керування). Необґрунтоване 
застосування перспективних ІКТ створює загрозу надмірної технологізації та неусталеності 
змісту навчання, що може призвести до втрати його фундаментальності – основи для 
неперервної професійної освіти та самоосвіти [4]. 

Ключовими для формування мобільно орієнтованого середовища навчання (МОСН) є 
ідеї В. Ю. Бикова [1] про нові функції ІКТ-підрозділів навчальних закладів, системи 
відкритої освіти, хмаро орієнтовані освітні середовища та використання мобільних Інтернет-
пристроїв у навчанні. Формування МОСН ВНЗ стало можливим із появою мобільних 
апаратних та програмних засобів ІКТ, застосування яких надає мобільний доступ до 
навчальних та обчислювальних ресурсів у мережі Інтернет і забезпечує організацію спільної 
роботи суб’єктів освітнього процесу в такому середовищі [2;  5].  Складовими цієї 
педагогічної системи є мобільні навчальні середовища, зокрема – математичні, побудовані на 
основі хмарних математичних сервісів. Методологічною основою побудови МОСН виступає 
педагогічна технологія мобільного навчання [3]. 

Розробка теоретичних та методичних засад формування і використання МОСН 
фундаментальних і фахових дисциплін студентів вищих навчальних закладів вимагає 
вирішення наступних завдань: 

1. Визначити стан, напрями та перспективи використання засобів технологій 
мобільного навчання та хмарних технологій у підготовці фахівців у вищих навчальних 
закладах. 
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2. Побудувати модель МОСН фундаментальних і фахових дисциплін студентів вищих 
навчальних закладів. 

3. Спроектувати систему хмаро орієнтованих засобів мобільного навчання 
фундаментальних і професійно орієнтованих дисциплін. 

4. Розробити та експериментально перевірити ефективність використання предметних 
мобільно орієнтованих середовищ навчання студентів вищих навчальних закладів. 

5. Розробити методичні рекомендації із використання МОСН фундаментальних і 
фахових дисциплін студентів вищих навчальних закладів. 

Реалізувати МОСН фундаментальних і фахових дисциплін студентів вищих навчальних 
закладів можна шляхом: 1) створення нових мобільних засобів навчання за хмарними 
моделями доступу; 2) розробки нових методик: навчання фундаментальних і фахових 
дисциплін; використання мобільно орієнтованих середовищ навчання; формування 
дослідницьких, предметних та професійних компетентностей майбутніх фахівців; 
3) модернізації методичних систем навчання фундаментальних (математики, фізики, хімії, 
інформатики) та окремих професійно орієнтованих дисциплін підготовки майбутніх фахівців 
з електромеханіки, транспорту, інформаційних технологій, інженерів-педагогів; 4) оновлення 
методики проектування навчальних середовищ (у засобовій складовій). 

Очікувані результати використання МОСН фундаментальних і фахових дисциплін у 
навчальному процесі ВНЗ представлені у таблиці 1. 

Таблиця 1 
Трансформація навчального середовища ВНЗ 

 

Традиційне 
середовище 

Мобільно орієнтоване 
середовище навчання 

Навчання 

аудиторне та самостійне інтеграція аудиторного та 
позааудиторного 

Підтримка викладача 
у межах ВНЗ у межах ВНЗ та поза ними 

Консультування 

за визначеним графіком у ВНЗ за визначеним графіком будь-де 
та ситуативно 

Місце навчання 
у ВНЗ у ВНЗ та будь-де 

Академічна мобільність 
низька висока 

Засоби навчання 

традиційні у ВНЗ традиційні у ВНЗ, професійні на виробництві, 
мобільні у студентів 

Форми навчання 
лекція, семінар, лабораторна робота, 

практичне заняття традиційні, комбіновані, ситуативні 

Можливості для професійного зростання 
середні (складність поєднання 
роботи за фахом та навчання) 

високі (сприяння навчанню 
при роботі за фахом) 

 
Технологічною основою розгортання МОСН виступають хмарні технології, надання 

яких користувачам можливе на умовах аутсорсингу за безоплатними або низьковартісними 
освітніми ліцензіями компаніями ІКТ-бізнесу (насамперед Google, Microsoft та Amazon), що 
спираються на розгалужену мережу дата-центрів з надвеликими процесорними, 
комунікаційними і зберігальними потужностями. При цьому спільним для усіх учасників 
середовища є впевненість у тому, що хмарні послуги будуть їм безумовно надані та зможуть 
задовольнити їх різноманітні потреби. Це надає можливість ВНЗ: 1) уникнути необхідності 
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регулярного оновлення та модернізації потужних загальносистемних програмно-апаратних 
засобів власних ІКТ-систем; 2) пом’якшити вимоги до засобів і технологій інформаційної 
безпеки власних ІКТ-систем; 3) зменшити чисельність власних ІКТ-служб, а також вимоги 
до професійної компетентності їх працівників. Разом із впровадженням підходу BYOD (Bring 
Your Own Device) це дозволить помітно зменшити загальні витрати на підтримку 
функціонування і розвитку ІКТ-систем ВНЗ, підвищити їх соціально-економічну віддачу, 
якість і надійність засобової складової навчального середовища. 

Отже, використання МОСН фундаментальних і фахових дисциплін студентів ВНЗ 
дозволить здійснювати: 

– підготовку освічених, мобільних, конструктивних людей, здатних до співпраці, які 
мають глибоке почуття відповідальності за долю країни, її соціально-економічне 
процвітання; 

– підготовку кваліфікованих кадрів, здатних до творчої праці, професійного розвитку, 
освоєння та впровадження наукоємних та інформаційних технологій; 

– оновлення матеріально-технічної бази та впровадження інформаційних технологій; 
– забезпечення високої якості вищої освіти та професійної мобільності випускників 

вищих навчальних закладів на ринку праці шляхом інтеграції вищих навчальних закладів 
різних рівнів акредитації, запровадження гнучких освітніх програм та інформаційних 
технологій навчання; 

– забезпечення поступової інформатизації системи освіти, спрямованої на задоволення 
освітніх інформаційних і комунікаційних потреб учасників навчально-виховного процесу;  

– створення індустрії сучасних засобів навчання, що відповідають світовому науково-
технічному рівню і є важливою передумовою реалізації ефективних стратегій досягнення 
цілей освіти; 

– створення науково-інформаційного простору, насамперед для дітей та молоді, 
використанням для цього нових комунікаційно-інформаційних засобів; 

– формування та впровадження інформаційного освітнього середовища в системі вищої 
освіти, застосування в навчально-виховному процесі поряд із традиційними засобами 
інформаційно-комунікаційних технологій; 

– модернізацію навчальної діяльності вищих педагогічних навчальних закладів на 
основі інтеграції традиційних педагогічних та новітніх інформаційно-комунікаційних 
технологій навчання, а також створення нового покоління підручників, навчальних 
посібників, дидактичних матеріалів. 
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МОЖЛИВОСТІ ВИКОРИСТАННЯ ІНФОРМАЦІЙНО-КОМУНІКАЦІЙНИХ 
ТЕХНОЛОГІЙ ПРИ ВИВЧЕННІ ВИЩОЇ АЛГЕБРИ 

З кожним днем інформаційно-комунікаційні технології набувають все більшого 
значення  у нашому житті. 

Використання інформаційно-комунікаційних технологій урізноманітнює навчальний 
процес, дозволяє по-новому організовувати навчальну діяльність, створює таку атмосферу на 
занятті, в якій викладач та студент є рівноправними партнерами. Практика свідчить, що в 
умовах використання інформаційно-комунікаційних технологій значно підвищується 
ефективність засвоєння студентами навчального матеріалу.   

Авторський досвід показав, що інформаційно-комунікаційні технології можуть стати 
важливою частиною навчального процесупри вивченні вищої алгебри.  

Успішно зарекомендували себе мультимедійні презентації матеріалу лекції.  
Використання мультимедійних засобів на занятті розвиває зорову і слухову чутливість 
студентів, формує вміння сприймати, розвиває спостережливість. Використовуючи  
мультимедійні презентації, викладач заощаджує  час, оскільки не потрібно робити відповідні  
записи на дошці (наприклад, громіздкі формули) або надиктовувати означення.  
Проектування на екран формул зменшує кількість помилок, які часто бувають при 
конспектуванні студентом матеріалу (що в результаті призводить до завчання формул, 
означень у неправильному формулюванні).  

Мультимедійний лекційний комплекс дає можливість викладачеві раціонально 
використовувати лекційний час, подавати матеріал у зручній, переконливій формі, водночас, 
враховуючи індивідуальні особливості кожного студента (адже мультимедіа ефективніше 
впливає на тих студентів,  у яких добре розвинена просторова уява,  навіть якщо у них 
низький рівень знань). Інтерактивні та мультимедійні засоби викладання навчального 
матеріалу покращують розуміння та підвищують рівень засвоєння навчального матеріалу. 
Потрібно зауважити, що мультимедійний лекційний комплекс може бути збережений у 
вигляді копії лекції та бути доступним студентам в інтернет-режимі. Це досить важливий 
аспект, особливо для тих студентів,що мають індивідуальний графік навчання і бувають 
відсутніми на лекціях.  

  Мультимедійні презентації доцільно використовувати і під час систематизації знань з 
теми, на слайдах можна представляти порівняльні таблиці, графіки, схеми, алгоритми. 
Виводити на екран зручно і результати написання контрольних робіт, у формі таблиць та 
діаграм, можна, навіть, зобразити динаміку результатів контрольних робіт студента з різних 
тем. Презентації із відео фрагментами, анімацією тощо можна використовувати в гуртковій 
роботі.  Проектувати на екран зміст посібника,  умову задачі також досить зручно,  це  
допомагає в організації практичних занять.  
           Загалом, презентація істотно підвищує інформативність заняття, формує мотивацію до 
навчання, тримає увагу студентів на всіх етапах заняття, водночас, створюючи викладачу 
комфортні умови роботи.  

Ефективним є використання інформаційно-комунікаційних технологій і під час 
контролю знань (зокрема, тестових програм). За короткий проміжок часу викладач має змогу 
різносторонньо, більш об’єктивно оцінити  рівень знань студента з певної теми.  
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 Водночас, тестові програми можна і доцільно використовувати для самоконтролю 
студента. Завдяки використанню системи Moodle, студенти мають змогу проходити  
тестування в інтернет-режимі з кожної теми. Це допомагає краще підготуватись до 
практичних занять. Оскільки тест можна проходити декілька разів, у студента є можливість 
оцінити рівень своєї готовності до заняття, проаналізувати власні помилки, повторно 
переглянути матеріал, розібрати упущені нюанси. Вчасно помічені помилки сприяють більш 
глибшому розумінню матеріалу.  Важливою перевагою Moodle,  є те,  що у системі 
внутрішньої пошти завжди можна поспілкуватися з викладачем, отримати відповіді на 
запитання, цінні поради, що допомагає у підготовці до занять [2].  

Не варто думати, що за допомогою тестів не можна перевірити знання доведень. 
Пропонуємо наступну форму перевірки знаннядоведення теореми. Щоб побачити, чи розуміє 
студент суть доведення, чи просто завчив його напам’ять, можна створити тестові завдання 
відкритої форми з пропусками важливих моментів доведення теореми, які студент повинен 
буде заповнити. Але текст доведення повинен бути сформульований по-іншому, ніж це 
зроблено в лекційному варіанті,  щоб у студентів не було можливості просто переписати 
доведення. Якщо у тестових завданнях з варіантами відповідей, ще можна щось відгадати, то 
тут потрібне повне розуміння теми і, зокрема, доведення даної теореми. Такий підхід дасть 
змогу об’єктивніше оцінити кожного студента.  Якщо формули в доведенні –  громіздкі і їх 
важко набирати на комп’ютері, таке завдання можна запропонувати  у друкованому варіанті 
(розробивши тест заздалегідь).  

Зараз створено багато програмних засобів, які дозволяють за допомогою комп’ютера 
розв’язувати  математичні задачі. Однією із найкращих в комп'ютеризації математичних 
обчислень є корпорація WaterlooMapleInc. (Канада), яка випускає програмний продукт 
Maple.  Це високоякісна математична програма, яка широко застосовується в університетах, 
коледжах, дослідницьких організаціях. Maple дозволяє виконувати складні алгебраїчні 
перетворення, розв’язувати рівняння, аналізувати та моделювати найрізноманітніші процеси, 
та багато іншого. Зручно використовувати Maple при виконанні індивідуальних та домашніх 
робіт, які включають базові задачі курсу. Розв’язавши задачу, студент може самостійно 
проконтролювати себе: перевірити, чи правильний розв’язок отримано, чи правильними є 
проміжні обчислення[1]. 

Використання інформаційних технологій розширює можливості організації самостійної 
роботи студентів. Успішно зарекомендували себе дистанційні курси, до матеріалів яких 
студенти мають цілодобовий доступ. Такий курс сприяє самоорганізації студента, надає 
можливість навчатися у будь-який зручний для студента час,  у будь якій точці світу,  у 
зручному для кожного темпі. За допомогою дистанційного навчання здійснюється 
індивідуальний підхід до кожного студента,  що неможливо під час лекції.  В процесі 
навчання із використанням дистанційних курсів можна  використовувати відеолекції.   

Варто відмітити, що для ефективної організації самостійної роботи студенту бажано 
максимально оперативно отримувати консультацію викладача. Така можливість легко 
реалізується шляхом листування в межах дистанційного курсу, е-листування і в соцмережах.   

Водночас, використовуючи інформаційно-комунікаційні технології, необхідно 
враховувати такі вимоги: 

1. Зміст і обсяг використання  інформаційно-комунікаційних технологій на заняттях з 
вищої алгебри має відповідати  рівню підготовки студентів, їхнім пізнавальним 
можливостям. 

2. Використовувати комп’ютер варто лише тоді, коли це дійсно ефективно. 
3. Використання інформаційно-комунікаційних технологій  має  бути  узгоджене з 

іншими формами роботи. 
Враховуючи вищевикладене, можна зробити наступний висновок: доцільне і методично 

грамотне використання інформаційно-комунікаційних технологій в процесі навчання вищої 
алгебри сприяє активізації діяльності студентів, оптимізує навчальний процес, допомагає 
реалізувати весь потенціал особистості ― пізнавальний, морально-етичний, творчий, 
комунікативний і естетичний, сприяє розвитку інтелекту і математичної культури студента.  
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МОЖЛИВОСТІ ВИКОРИСТАННЯ ХМАРНИХ СЕРВІСІВ GOOGLE  
В УПРАВЛІННІ ДОШКІЛЬНИМ НАВЧАЛЬНИМ ЗАКЛАДОМ 

В Україні упровадження хмарних технологій в освіту розпочалося порівняно 
нещодавно та, зокрема, в дошкільній освіті ще знаходиться на початковому етапі. У зв’язку з 
тими перевагами, що надає застосування хмарних сервісів Google, а саме: безкоштовність; 
простота у використанні; наявність універсального облікового запису, що відкриває доступ 
до усіх сервісів; можливість використання на різних платформах (Windows, Android, iOS та 
ін.); наявність функціоналу, необхідного в управлінні дошкільним навчальним закладом 
(ДНЗ); доступність з будь-якого цифрового пристрою, підключеного до мережі Інтернет; 
відсутність необхідності розгортати «хмару» [1], вважаємо доцільним розглянути 
можливості їх застосування в управлінні діяльністю ДНЗ, що частково було представлено в 
попередніх роботах за участю автора [1; 2; 3].  

Аналіз джерельної бази дослідження (Б. Гаєвський, А.М. Єрмола, Л.Г. Москалець, 
Т. Рабченюк, Є.М. Хриков та ін.) показав, що основними функціями управління навчальним 
закладом, у т.ч. ДНЗ, є наступні:  

- планування – обґрунтування цілей і шляхів їх досягнення на основі виявлення 
комплексу завдань, а також визначення ефективних методів, способів і ресурсів, необхідних 
для виконання цих завдань; 

- організація – формування керуючої системи, спроможної оптимально впливати на 
керовану систему з метою досягнення поставлених завдань; 

- контроль – самостійна функція управління, яка передбачає регулярну, систематичну, 
своєчасну перевірку та оцінювання реального стану об’єкта; 

 - регулювання – функція та водночас кінцевий етап управління, спрямований на 
наближення поточного результату управління до запланованого результату шляхом 
виконання рішення, прийнятого під час контролю [5]. 

Зазначені функції є базовими, фундаментальними складниками управління, що 
обумовлюють його етапи та весь зміст управлінської діяльності. За умови ефективної 
реалізації, вони сприяють покращенню управлінських рішень, виявленню недоліків у роботі 
працівників та їх вчасному усуненню, мотивації колективу до професійного розвитку, 
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налагодженню психологічно сприятливої атмосфери співтворчості та взаємопідтримки, 
підвищенню якості освітнього процесу та діяльності ДНЗ загалом.  

У сучасних умовах поширення інформаційно-комунікаційних технологій, 
демократизації освіти та управління, запровадження принципів відкритості й прозорості, 
розвитку культури якості, що полягає у системному моніторингу, постійному покращенні 
освітніх послуг та залученню громадськості до процедур оцінювання діяльності закладу, 
розвитку конкурентних відносин зумовили необхідність у впровадженні нових та 
модернізації існуючих методів і підходів до управління навчальним закладом, зокрема 
дошкільним: 

- якісне оновлення процесу комунікації, можливість запровадження засобів підтримки 
синхронного й асинхронного зв’язку, здійснення комунікації незалежно від часових і 
просторових меж (будь-де, будь-коли); 

- оптимізація ділового документообігу: створення спільного банку інформаційних 
ресурсів (для роботи керівника й адміністрації); прискорена швидкість пошуку й обробки 
електронних документів; систематизація файлів; економія ресурсів (зменшення витрат на 
папір, фарбу для оргтехніки, електроенергію тощо); можливість спільної роботи з 
документами; доступність документів у будь-який час, у будь-якому місці, з будь-якого 
цифрового пристрою, що підключений до мережі Інтернет; 

- оптимізація методичної роботи та професійного саморозвитку педагогів: створення 
банку методичних ресурсів (для керівника, вихователя-методиста, вихователів, батьків); 
спільне наповнення банку актуальними інноваційними розробками; поширення й обмін 
педагогічним досвідом і методичними напрацюваннями; створення електронних 
професійних портфоліо вихователями для узагальнення власних наробіток; вивчення 
науково-методичних матеріалів, робота з підвищення професійного рівня та ін.; 

- забезпечення комунікації та зворотного зв’язку з зацікавленими сторонами: батьками, 
педагогами і керівниками загальноосвітніх навчальних закладів, до яких переходять діти з 
ДНЗ, працівниками органів управління освітою, місцевими дитячими й громадськими 
організаціями та ін.; 

- створення й підтримка позитивного іміджу ДНЗ, який свідчить про рівень довіри до 
закладу, його конкурентоспроможність на ринку освітніх послуг, відкритість до діалогу з 
цільовою аудиторією, врахування її потреб у процесі прийняття управлінських рішень та 
вибудовуванні стратегії розвитку. 

На основі аналізу основних функцій управління ДНЗ,  а також методів й підходів,  
оновлення яких відбувається в останні роки, було розроблено схему використання хмарних 
сервісів Google в процесі управління діяльністю ДНЗ (рис. 1). 

Важливим сервісом для підтримки планування та організації є Google Календар: 
невід’ємний елемент діяльності сучасного керівника, що дозволяє планувати й відзначати 
час зустрічей та інших важливих подій, занотовувати усі подробиці, пов’язані з ними 
(адреси, особливі позначки тощо), налаштовувати нагадування (електронною поштою та/або 
через виринаюче вікно), запрошувати інших учасників (автоматична розсилка повідомлень), 
створювати «тематичні» календарі (календар з державними святами, календар з ключовими 
датами для звітності і т.д.), вести список важливих завдань (на кшталт «дошки зі стікерами»). 
Функція сумісного використання електронних календарів відкриває нові можливості для 
співпраці і спільного планування роботи. Оскільки усі дані про події зберігаються онлайн, то 
розклад завжди буде доступний і надійно збережений.  

Використання хмарних сервісів  Google пропонує широкі можливості для підтримки 
комунікації, як синхронної, так і асинхронної. 
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Рис. 1. Використання хмарних сервісів Googleв процесі управління діяльністю ДНЗ 
 
Gmail – поштовий сервіс, що дозволяє обмінюватися текстовими повідомленнями, а 

також файлами різного формату (до 5 Гб), має високий рівень надійності та захист від спаму.    
Для зручності користування наявна функція перевірки орфографії, форматування тексту 
листа, пошук, упорядкування, сортування листів, присвоєння листам особливих відміток, 
групова розсилка, отримання листів з інших поштових скриньок тощо. Синхронізація з 
календарем, Google Диском, сервісом синхронної комунікації Hangouts значно спрощує й 
оптимізує процес комунікації.  

Hangouts – сервіс для здійснення синхронної комунікації (чат – до 150 учасників; відео-
конференція – до 10 учасників). Перевагою є висока якість відео-зв’язку, можливість обміну 
файлами різного формату та спільної роботи з ними (за рахунок синхронізації з Google  
Drive); наявність віртуальної електронної дошки (відображення робочого столу доповідача; 
можливість підключення зовнішніх сервісів для розширення функціоналу, наприклад, 
Cacoo); синхронізація переговорів у чаті на всіх пристроях; можливість відкритої трансляції 
(перегляд сторонніми користувачами через стрічку в Google+); можливість запису відео-
конференції (засобами YouTube). 

Групи Google – з використанням сервісу можна здійснювати групову розсилку 
повідомлень, що оптимізує поширення актуальних відомостей серед цільової аудиторії. 
Також можна створювати тематичні групи для обговорення різних проблем (наприклад, 
групи «Батьківський комітет ДНЗ № ...», «Педагогічна рада ДНЗ № ...» і т.д.). 

Google+ – соціальна мережа, використання якої дозволяє закладам поширювати 
відомості про свою діяльність і досягнення серед широких верств населення. Це швидкий і 
зручний спосіб оприлюднити дані про заклад, про його особливості, розташування, напрямки 
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діяльності, основні новини тощо. Сервіс дозволяє обмінюватися файлами різного формату, 
здійснювати синхронну (режим чату) та асинхронну (листи, повідомлення в групі, коментарі 
і т.д.),  діалогічну та групову комунікацію;  створювати тематичні групи (об’єднання за 
інтересами, як закриті, так і відкриті).  

Google Sites –  сервіс для створення і налаштовування сайтів,  що досить простий у 
використанні і не потребує надто глибоких спеціальних знань і вмінь. Дозволяє інтегрувати 
інші сервіси Google (Календар, офісний пакет, YouTube, Picasa), вбудувати на сайт Календар, 
діаграму з Google  Docs,  картинку,  карти з Google  Maps,  ролики з YouTube.  Оскільки 
більшість фахівців стверджують, що Google Sites розрахований на використання у невеликих 
організаціях,  то варто зазначити,  для ДНЗ це досить вдале рішення,  що не потребує 
залучення додаткових витрат. 

Google Forms – сервіс для створення, проведення й опрацювання результатів онлайн-
опитувань, що дозволяє підтримувати комунікацію, зворотний зв'язок з цільовою аудиторією 
(наприклад, визначати ступінь задоволеності батьків освітніми послугами). Серед переваг 
сервісу: швидкий і зручний доступ; легкість форматування і налаштування дизайну; 
можливість створення сучасних і цікавих анкет з додаванням графічних і відео-файлів; 
можливість формування різних типів запитань (відкритих і закритих); швидке оброблення 
даних і автоматичний розрахунок результатів з подальшою візуалізацією у формі діаграм. 
Перевагою є  можливість спільного використання й редагування; автоматичне збереження в 
Google Drive. 

YouTube –найпопулярніший в світі відеохостинг, що дозволяє користувачам 
створювати власні відео-канали, розміщувати, знаходити, переглядати та коментувати 
відеозаписи тощо. Використання сервісу надає широкі можливості для обміну передовим 
педагогічним досвідом: перегляд та розміщення відео-записів майстер-класів, навчально-
виховних занять, святкових заходів та ін. Поширення власного досвіду (наприклад, шляхом 
створення каналу ДНЗ, або окремої вікової групи чи вихователя) дозволить популяризувати 
діяльність закладу, а також отримати зворотній зв'язок з громадськістю (через опцію 
«вподобайка», кількість переглядів, коментарі). 

Blogger – сервіс для створення блогів, відрізняється простотою налаштування і 
використання, відсутністю плати за додаткові послуги, інтеграцією з іншими сервісами 
Google, відсутністю реклами. Цей сервіс дозволить керівникам ДНЗ, а також педагогам, 
створити, вести власний блог, тим самим популяризуючи діяльність закладу, поширюючи 
власний досвід, комунікуючи з однодумцями і колегами (опція коментарів). Блог може бути 
використаний як інструмент для створення й наповнення власного електронного портфоліо з 
авторськими напрацюваннями (конспекти занять, мультимедійні презентації, сценарії 
заходів, батьківських і педагогічних нарад тощо).  

Зауважимо, що з перелічених сервісів для здійснення комунікації, деякі можуть бути 
використані для створення позитивного іміджу закладу та підтримки зворотного зв’язку 
з громадськістю, зокрема: Google+, Google Sites, Google Forms, YouTube, Blogger. 

Невід’ємним елементом управління діяльністю сучасного ДНЗ є налагодження 
електронного документообігу. Основними видами електронних документів, що 
використовуються керівниками вітчизняних ДНЗ,  є текстові документи,  таблиці та 
презентації, для чого можна використати спеціальні сервіси Google, зокрема офісний пакет. 

Google документи, таблиці, презентації (офісний пакет Google) – комплексне 
програмне забезпечення, використання якого дозволяє швидко шукати, редагувати і надійно 
зберігати дані, що лишаються доступними будь-де, будь-коли, за умови підключення до 
мережі Інтернет. Важливим аспектом є наявна можливість спільної роботи з документами і 
підтримка документів у різних форматах (у т.ч. *.doc, *.docx, *.pdf, *.rtf, *.txt, *.html, *.jpeg, 
*.gif, *.zip, *.rar),  можливість створювати завдання та призначати їх співавторам. Пакет 
включає цілий набір зручних інструментів для редагування й оформлення документів: різні 
шрифти, можливість додавання гіперпосилань, зображень, таблиць, вбудований перекладач і 
перевірка правопису тощо. Автоматичне збереження за рахунок інтеграції з Google Drive 
убезпечує користувачів від втрати «не збережених» даних. 
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Google Диск – електронне сховище даних, що характеризуються низкою переваг: 
можливість доступу до файлів у будь-який час, в будь-якому місці, з будь-якого пристрою, 
підключеного до мережі Інтернет; вивільнення дискового простору на стаціонарному 
комп’ютері, оскільки дані зберігаються поза його межами (безкоштовний обсяг – 15 Гб, який 
можна розширити на платній основі), зберігати можна будь-які дані (фото, відео, документи 
тощо), можливий пошук даних за назвою та вмістом, можливість спільної роботи з файлами 
(створення, редагування, коментування); можливість використання в режимі off-line; 
можливість упорядкувати вміст сховища аналогічно до упорядкування шляхом створення 
системи каталогів/підкаталогів, виділення їх різними кольорами; позбавлення потенційних 
ризиків втрати даних (через неуважність, збої, вихід техніки зі строю, вірус чи ін.). 

До сервісів, доцільних для використання в підтримціметодичної роботи та 
професійного саморозвитку педагогів, відносимо наступні: 

Google книги – сервіс, що дозволяє здійснювати повнотекстовий пошук в межах книг та 
журналів, відсканованих фахівцями компанії Google та розміщених у  відкритому доступі. В 
рамках цього проекту компанія постійно розширює масив ресурсів, оцифровуючи видання 
різної тематики у співпраці з більш ніж 40 науковими бібліотеками та 30 тис. видавництв. За 
умови використання сервісу, можна швидко здійснювати пошук й отримувати доступ до 
широкого спектру науково-педагогічної та методичної літератури, зберігати і сортувати її у 
зручний спосіб з опцією «Моя бібліотека», здійснювати  навігацію, застосовуючи функції 
додання закладок, поміток, виділення тексту кольором. 

Google Академія – пошуковий сервіс, що дозволяє віднаходити наукову літературу 
(тези, статті, книги, реферати тощо) за конкретною тематикою різними мовами й у різному 
форматі. При цьому, найбільш вагомі роботи (з більшою кількістю цитування, з високим 
рейтингом автора та ін.)  завжди знаходитимуться на верхніх щаблях пошуку.  Тобто,  з 
використанням даного сервісу як керівник, так і педагоги ДНЗ завжди можуть знайти у 
вільному доступі актуальні науково-педагогічні напрацювання, що визнані науковою 
спільнотою, та можуть бути використані для поповнення банку методичних ресурсів закладу, 
поглиблення професійного досвіду педагогів, покращення методичної роботи загалом. 

Іншими сервісами, доцільними для використання в підтримці методичної роботи та 
професійного саморозвитку педагогів, є YouTube (обмін передовим педагогічним досвідом: 
перегляд та розміщення відео-записів майстер-класів, навчально-виховних занять, святкових 
заходів та ін.; поширення власного досвіду) та Blogger (інструмент для створення й 
наповнення власного електронного портфоліо з авторськими напрацюваннями), докладніший 
опис яких подано вище. 

Таким чином,  упровадження хмарних сервісів Google  надає керівникам ДНЗ низку 
можливостей і переваг у здійсненні практично всіх функцій і методів управління. 
Використання описаних сервісів в сукупності дозволить оптимізувати планування, 
організацію, контроль та регулювання процесів ДНЗ, ефективно комунікувати з підлеглими 
та громадськістю, отримувати зворотній зв’язок для покращення роботи, створювати й 
підтримувати позитивний імідж закладу, налагодити електронний документообіг і методичну 
роботу, сприяти професійному саморозвитку співробітників ДНЗ.  
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ІНФОРМАЦІЙНО-ПЕДАГОГІЧНИЙ МЕНЕДЖМЕНТ У КОНТЕКСТІ УПРАВЛІННЯ 
ПРОЦЕСОМ НАВЧАННЯ СТУДЕНТІВ ФІЗИКО-МАТЕМАТИЧНИХ 

СПЕЦІАЛЬНОСТЕЙ 
Інформатизація сучасного суспільства вимагає зміни парадигми управління в системі 

вищої освіти України. Реалізація даного завдання можлива шляхом поєднання інноваційних 
та традиційних методів та форм, проектування ефективних технологій та систем керівництва 
вищих навчальних закладів на засадах інформаційно-комунікаційних технологій. Такий 
підхід дозволить удосконалити форми і зміст навчального процесу, підняти рівень розвитку 
інтелектуального потенціалу нації, а також забезпечить вирішення проблем освіти на 
вищому рівні із врахуванням світових тенденцій та вимог. 

Аналіз наукових праць із даного питання доводить, що попри численні наукові та 
практичні дослідження, проблема пошуку якісних технологій управління процесом навчання 
студентів фізико-математичних спеціальностей у сучасних вишах була і залишається в полі 
зору широкого кола вчених та практичних діячів у галузі педагогіки, менеджменту, 
програмування та розробки сучасного програмного забезпечення. Окремі її аспекти 
висвітлені у працях Бобровського Д. І., Головка Б. Н., Гриrорьєва М. Н., Грінберга А. С., 
Денисової О. О., Дмитренка Г. А., Єльникової Г. В., Жалдака М. І., Кабушкіна Н. І., 
Козлакової Г. О., Коваленка О. О., Котова Е. М., Кузякіна В. І., Львова М. С., 
Матвієнка О. В., Маслова В. І., Морзе Н. В., Мотуза М. А., Павловського В. Д., 
Паламарчука Є. А., Почепцова Г. Г., Сергєєва В. І., Співаковського О. В., Старікова В. І., 
Титаренка Г. А., Трофімова В. В., Уварова С. А., Уотермена Д., Уткіна В. Б., Целих А. М., 
Цивіна М. Н., Чухарєва О. В., Шанченко Н. І., Щедролосьєва Д. Є. та інших. 

Зважаючи на значну зацікавленість науковців у пошуку ефективних технологій 
управління процесом навчання, виникає необхідність більш детально охарактеризувати та 
уточнити поняття «інформаційно-педагогічний менеджмент» у контексті управління 
процесом навчання студентів фізико-математичних спеціальностей, що і є метою даної 
статті. 

Поняття «менеджмент» є багатовекторним, оскільки воно розглядається в різних 
аспектах: галузь науки; сфера практичної професійної діяльності й процес ухвалення 
управлінських рішень; апарат управління організаціями; навчальна дисципліна. 

Сам термін утворився від англійського дієслова to manage (керувати), що від 
латинського – manus (рука) [5]. За своєю суттю термін певною мірою можна вважати 
синонімом терміна «управління», але останнє значно ширше. 

В ґрунтовному Оксфордському словнику англійської мови поняття «менеджмент» 
визначено як: спосіб, манера спілкування з людьми; влада та мистецтво управління; особливі 
вміння та адміністративні навички; орган управління, адміністративна одиниця [7]. 
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Крім визначення, пропонованого Оксфордським словником, існують інші підходи до 
визначення терміну «менеджмент»[5, 6, 7]: 

– сукупність принципів, методів, засобів і форм управління виробництвом з метою 
підвищення його ефективності; 

– наука про управління людськими взаєминами; 
– раціональний спосіб управління діловими організаціями; 
– особлива галузь наукових знань і професійної спеціалізації управляючих-менеджерів, 

які складають адміністративний штат; 
– вміння добиватись поставлених цілей, використовуючи працю та інтелект інших 

людей; 
– функція, вид діяльності, що полягає в керівництві людьми в різнорідних організаціях; 
– управління бізнесом, а бізнес є унікальною, винятковою справою у суспільстві. 
Менеджмент як наука заснована на теоретичних положеннях загальної науки 

управління. Лексичне значення та вживання понять «менеджмент» і «управління» у 
вітчизняній практиці є синонімічними, але не тотожними. Вчений В. Н. Галімулін, відзначає, 
що поняття «управління» є більш загальним, порівняно із менеджментом, керівництвом, 
адмініструванням, та поширюється на велике коло різноманітних об’єктів, явищ і процесів, 
таких як технічні системи, екосистеми, суспільно-економічні формації, державний устрій, 
господарські системи тощо [1, с. 6]. Сучасне тлумачення «менеджменту» часто 
ототожнюється із концепціями функціонування організацій у ринкових умовах і 
розповсюджується лише на соціально-економічні системи або ж організації. Сучасний 
менеджмент включає управління інтелектуальними, фінансовими, сировинними ресурсами з 
метою більш ефективної діяльності організації [9]. На сьогодні термін «інформаційний 
менеджмент» не визначає чітко окресленої наочної області наукових знань. Під його 
вживанням розуміють широкий спектр сфер діяльності: від технічного обслуговування 
інформаційних систем до стратегічного планування. 

В умовах інформатизації суспільства виникає гостра необхідність у інформаційному 
менеджменті, до визначення якого існують різні підходи: інформаційне забезпечення (у 
широкому сенсі); інформаційні ресурси й управління ними; інформаційні послуги й 
підприємництво; інформаційні системи, їх технічна підтримка й управління ними; 
організація науково-інформаційної діяльності; обробка й аналіз інформації; офіс-
менеджмент; організація комунікацій; стратегічне планування й менеджмент [2]. Попри це, 
всі підходи ґрунтуються на спільній концепції і дозволяють розуміти інформаційний 
менеджмент як систему принципів, методів, засобів і форм управління інформацією 
(інформаційними потоками й інформаційними ресурсами), а також управління за допомогою 
інформації, тобто як управлінську технологію, компонентами якої є документна інформація, 
персонал, технічні й програмні засоби забезпечення інформаційних процесів, а також 
нормативно встановлені процедури формування і використання інформаційних ресурсів [8]. 

Відповідно до мети нашого дослідження, нам необхідно розглянути ще одну категорію 
– «педагогічний менеджмент», яка є найбільш уживанішою у сучасній вітчизняній 
літературі. У більшості наукових джерел наведено наступне формулювання даного поняття: 
"педагогічний менеджмент – це комплекс принципів, методів, організаційних форм і 
технологічних прийомів управління педагогічними системами, спрямований на підвищення 
ефективності їх функціонування і розвитку" [1, 4, 7]. 

Намагаючись знайти об'єктивне співвідношення цих понять, ми спробували здійснити 
уточнення поняття «інформаційно-педагогічний менеджмент» і дійшли висновку, що це 
комплекс способів або шляхів управління педагогічними системами, завданням якого є 
пошук і розробка засобів та методів,  які сприятимуть найефективнішому досягненню цілей 
сучасних закладів освіти, підвищенню продуктивності праці педагогічних працівників, 
досягненню рентабельності та прибутковості педагогічного "виробництва", виходячи з 
конкретних умов внутрішнього та зовнішнього середовища, зумовленого розвитком ринкової 
економіки на засадах інформаційно-комунікаційних технологій». 
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Інформаційно-педагогічний менеджмент як нова методологія побудови системи 
управління інформацією має фундаментальне значення для системи вищої освіти, оскільки 
охоплює педагогічне планування, організацію, координацію й контроль педагогічної 
діяльності. У цьому контексті особливої уваги заслуговує окреслення поняття 
«інформаційно-педагогічного менеджменту» та його практична реалізація в процесі 
підготовки студентів фізико-математичних спеціальностей. Це зумовлено необхідністю 
поліпшення якості вивчення  студентами фізико-математичних спеціальностей фахових 
дисциплін шляхом використання електронних носіїв інформації (швидкий та віддалений 
доступ до значної кількості навчальної інформації).  

Застосування методології інформаційно-педагогічного менеджменту в процесі 
навчання студентів фізико-математичних спеціальностей дозволить вирішити багато питань 
теорії і практики управління інформаційними потоками в сучасних організаціях, які поки що 
розділені бар’єрами між професійними галузями, технікою й технологіями, обумовленими 
традиціями й неякісним менеджментом. Єдина методологія дозволить інтегрувати різного 
роду інформацію в загальний інформаційний ресурс і побудувати інформаційну 
інфраструктуру організації на базі масивів інформаційних ресурсів, що ефективно діє, 
інформаційних технологій, засобів комунікації й кваліфікованих кадрів з метою 
забезпечення ефективного інформаційного забезпечення процесів управління з найменшими 
витратами [3, 4]. Головною ознакою відповідності інформаційно-педагогічного менеджменту 
сучасним реаліям, пристосування до умов сьогодення, стало масове використання новітньої 
комп’ютерної й телекомунікаційної техніки, формування на її основі високоефективних 
інформаційно-управлінських технологій. Інформаційно-педагогічний менеджмент в процесі 
навчання студентів фізико-математичних спеціальностей взяв на озброєння засоби й методи 
прикладної інформатики, що сприятиме досягненню максимальної ефективності діяльності 
системи управління організації навчального процесу у вищій школі. 

Отже, для забезпечення реалізації ефективних технологій управління процесом 
навчання студентів фізико-математичних спеціальностей та підвищення рівня знань 
сучасного студентства, одним із оптимальних шляхів, на наш погляд, є впровадження 
комплексу конкретних способів управління педагогічними системами, які спрямовані на 
досягнення цілей сучасних закладів вищої освіти, оптимізації роботи педагогічних 
працівників, забезпечення рентабельності та прибутковості педагогічного "виробництва" на 
засадах інформаційно-комунікаційних технологій, тобто системи інформаційно-
педагогічного менеджменту, яка істотно розширює свободу доступу до будь-якої навчальної 
інформації.  
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ВИКОРИСТАННЯ ЕЛЕКТРОННИХ ВІДКРИТИХ СИСТЕМ ДЛЯ МУЗИЧНОЇ 

САМООСВІТИ ДОРОСЛИХ 
Погоджуємося із думкою [4] про те, що стрімкий і бурхливий розвиток web-технологій 

розкриває нові можливості сучасній людині, тим самим допомагаючи їй відповідати вимогам 
суспільства, удосконалюватися через самоосвіту і саморозвиток. Web-технології базуються і 
функціонують в Інтернет-середовищі, що в сукупності надає безліч можливостей для будь-
якого користувача, задовольняє різноманітні інформаційні запити сучасної людини. Тому, 
завдяки сучасним інформаційно-комунікаційним і web-технологіям будь-яка людина, хто йде 
в ногу з часом, може застосовувати їх для самоосвіти і саморозвитку, адже вони створюють 
нові можливості і перспективи [4].  Наразі багато людей мають можливість проявляти свою 
творчість створюючи музичні твори із застосуванням інформаційно-комунікаційних 
технологій.  

У роботі [2] зазначено, що сучасна епоха інформатизації значно вплинула на розвиток 
усіх сфер життя людини, її менталітету, психіки, системи цінностей та культурних 
орієнтирів. Не стала виключенням і область музичної художньої творчості, яка розширилась 
за рахунок звернення до технологій, пов’язаних з електронікою та комп’ютерними 
технологіями. Сформувався новий окремий напрям музичної творчості – електронна музика. 
Електронна музика –  явище музичної культури XX-XXI  століть,  що відповідає тенденціям 
розвитку сучасного музичного життя і розкривається в її конкретних явищах. Цей феномен 
уже має свій сформований інструментарій, та його розвиток продовжується разом з 
швидкими темпами росту та поширення новітніх комп’ютерних технологій. Все це дає 
підстави вважати, що електронна музика є досить розповсюдженою формою художньої 
творчості та потребує свого подальшого вивчення в мистецтвознавчих та прикладних 
аспектах [2]. Тому, вважаємо, що актуальним є розглянути і проаналізувати різні електронні 
відкриті системи та web-ресурси для музичної самоосвіти дорослих. Адже, в сучасних 
умовах, професійні музиканти і любитель нині змушені займатися самоосвітою щодо 
використання інформаційно-комунікаційних технологій для створення музичних творів і 
самостійно чи в рамках неформальної освіти відшукувати потрібні інформаційні матеріали. 

У роботі [4] зазначено, що з огляду на сучасні можливості Інтернет-технологій і їх 
відмінність один від одного певним методологічним призначенням і тематичними 
напрямками, програмним забезпеченням і функціональними можливостями, вважаємо за 
необхідне проаналізувати сучасні можливості засобів веб-технологій, відкритих веб-ресурсів 
для застосування їх в самоосвіті і саморозвитку особистості; проаналізувати інформаційно 
змістовне наповнення відкритих веб-ресурсів на відповідність інформації для самоосвіти і 
саморозвитку особистості.  У ряді попередніх робіт автора даної публікації [1;  6]  вже було 
проаналізовано особливості використання цифрових аудіо робочих станцій для створення 
електронної музики, що можуть бути використані для самоосвіти дорослих. Продовжимо 
дослідження у цьому напрямі та розглянемо особливості використання електронних 
відкритих системи та web-ресурсів для музичної самоосвіти дорослих.  

По-перше нами проаналізовано ряд спеціалізованих сайтів, що присвяченні музичній 
самоосвіті дорослих, а саме створенню електронної музики, музичному дизайну, 
аранжуванню, мікшуванню та музичній грамотності. На цих сайтах представлено ряд 
відеокурсів щодо створення електронної музики та діджеїнгу,  як платних так і 
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безкоштовних, відеоуроки та аудіо матеріали, статті на тему створення електронної музики. 
Також, деякі ресурси пропонують послуги онлайн консультування з питянь повязанних зі 
створенням електронної музики та додаткові матеріали: файли проектів, бібліотек і семплів, 
плагіни. Користувачам пропонується оформити підписку та отримувати оновлення на пошту. 
На сайті zwook.ru є можливість отримати доступ до великої бази відеоматеріалів, 
присвячених створенню електронної музики на визначений термін (місяць, рік). 
Російськомовний портал програми FL Studio дає можливість авторизованим користувачам 
розміщувати власні твори на сайті та приймати участь в обговоренні як своїх так і чужих 
робіт. Також, розглянуто зарубіжні сайти, що присвячені створенню електронної музики, 
музичному дизайну, аранжуванню, мікшуванню та ін. На цих сайтах представлені 
відеоуроки за темами зазначеними вище, інтерв’ю з відомими продюсерами, 
аранжувальниками та звукорежисерами, статті, інструкції по роботі з плагінами, обзори 
плагінів та аудіо обладнання.  У таблиці 1  наведено перелік 10  російськомовних та 3  
зарубіжних сайтів, присвячених створенню електронної музики. 

Таблиця 1 
Перелік російськомовних сайтів для створення електронної музики 

№ Назва Опис 
1 Школа електронної музики 

Zwook.ru (zwook.ru) 
Онлайн тренінги, відеокурси, відеоуроки, статті на 
тему створення електронної музики та діджеінгу, 
переважно за допомогою програми Ableton Live  

2 Створення електронної музики 
(fierymusic.ru) 

Відеокурси, відеоуроки, статті та додаткові 
матеріали на тему створення електронної музики 

3 Створення електронної музики 
за допомогою программи FL 

Studio (fl-studiopro.ru) 

Відеокурси, відеоуроки, статті на тему створення 
електронної музики, теорії музики, аранжування, 
мікшування за допомогою программи FL Studio 

4 Навчальний портал по роботі зі 
звуком та музикою (www.master-

skills.ru) 

Відеокурси, відеоуроки, статті на тему створення 
музики за допомогою компьютера, онлайн 

консультації 
5 Енциклопедія звука Wikisound 

(wikisound.org) 
Відеокурси, відеоуроки, статті на тему створення 

електронної музики та інструкції по використанню 
програм для створення музики, аудіоредакторів та 

плагінів 
6 Музичний онлайн коледж  

(study-music.ru) 
Онлайн тренінги, відеокурси, відеоуроки, статті, 

навчальні програми на тему створення електронної 
музики, теорії музики, гармонії, аранжування, 

імпровізації та ін. 
7 Відеошкола компьютерної 

музики (www.virtualstudy.ru) 
Відеокурси, відеоуроки, статті на тему створення 

електронної музики 
8 Музичний портал CJ City 

(cjcity.ru) 
Статті, відеоуроки, курси на тему створення 

електронної музики, можливість спілкуватися з 
однодумцями за допомогою форуму 

9 Російськомовний портал 
программи FL Studio (fl-

studio.ru) 

Відеоуроки, статті на тему створення електронної 
музики за допомогою програми FL Studio, 

інструкції по використанню програми FL Studio та 
плагінів. Можливість розміщувати твори на сайті та 

спілкуватися з однодумцями 
10 Створення музики на 

компьютері (noiws.ru) 
Відеоуроки та статті на тему створення електронної 

музики 
11 How to make electronic music 

(howtomakeelectronicmusic.com) 
Відеоуроки, статті на тему створення електронної 

музики, аранжування, мікшування 
12 Pensado Place 

(www.pensadosplace.tv) 
Відеоуроки від Дєйва Пенсадо, інтерв’ю з відомими 

звукорежисерами світу 
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13 Ask Audio (ask.audio) Відеоуроки, статті на тему створення електронної 
музики, огляд програм та плагінів 

 

По-друге розглянуто «Школи електронної музики» їх сайти та сторінки у електронних 
соціальних мережах. У таблиці 2 подано кілька шкіл електронної музики. На підставі 
здійсненого аналізу, нами було обрано київську школу електронної музики Music Maker 
(http://musicmaker.com.ua/about.html). На сайті школи зазначено, що онлайн навчання 
здійснюється за допомогою програми віддаленого доступу TeamViewer. Для того щоб почати 
навчатися онлайн за обраним Вами курсу досить мати комп'ютер (ноутбук), колонки 
(можливо навушники) і підключення до інтернету, а все інше надамо під час навчання 
онлайн курсу в Music Maker. Ми обрали індивідуальні заняття, які проводить діджей і саунд 
продюсер Ruzhynski (Слава Ружинскій). Наш курс був розрахований на 24 заняття (2 рази на 
тиждень),  тривалістю у 3  місяці.  Після проходження цього курсу наш рівень знань значно 
зріс (на 50-60%). Збагатили знання в області аранжування та мастерингу. Крім того, 
відзначили для себе кілька цікавих аспектів, які раніше вважали незначними. Відповімо на 
питання: «Чи варто йти вчитися в школу електронної музики?». Так. Варто. Адже це гарна 
нагода отримати нові знання; поспілкуватися особисто з досвідченими музикантами; 
поставити питання і розібрати весь процес створення треку детально. Також, за час навчання 
нами було створено 3  роботи в стилі транс.  А через певний час,  самостійно ще один трек,  
якістю не гірше попередніх. Перевагами відвідування школи електронної музики є: можна 
навчатися тоді, коли це зручно особисто вам; самі вибираєте зручний для вас час; доступу до 
спеціального розділу, де ви можете переглядати різні матеріали на цікаву для вас тему; 
отримати зворотній зв'язок від викладачів школи.  

Таблиця 2 
Школи електронної музики  

№ Назва Опис 
1 Школа електронної музики 

Zwook.ru (zwook.ru) 
Онлайн тренінги, відеокурси, відеоуроки, статті на 
тему створення електронної музики та діджеінгу, 
переважно за допомогою програми Ableton Live  

2 Школа електронної музики  
Music Maker 

(http://musicmaker.com.ua/about.html) 

Онлайн тренінги, відеокурси, відеоуроки, статті на 
тему створення електронної музики та діджеінгу 

3 Музичний онлайн коледж  
(study-music.ru) 

Онлайн тренінги, відеокурси, відеоуроки, статті, 
навчальні програми на тему створення електронної 

музики, теорії музики, гармонії, аранжування, 
імпровізації та ін. 

4 Відеошкола компьютерної музики 
(www.virtualstudy.ru) 

Відеокурси, відеоуроки, статті на тему створення 
електронної музики 

 
По-третє проаналізовано спеціалізовані журнали та їх сайти – «Медиамузыка» 

(http://www.mediamusic-journal.com) та «Музыка и электроника» (http://www.muzelectron.ru), 
в яких публікуються статті на тему використання інформаційних технологій в музичній 
освіті. 

Отже, в результаті проведеного аналізу виокремлено ряд електронних ресурсів, що 
можуть бути використані для музичної самоосвіти, а саме для створення електронної музики, 
та зроблено кілька висновків: 

- існує велика кількість зарубіжних web-ресурсів, в тому числі російськомовних на яких 
розміщено матеріали стосовно музичної самоосвіти. Більшість інформаційних матеріалів 
розповсюджується вільно. Але також існує можливість придбання відеокурсів або 
проходження онлайн тренінгів; 

- зарубіжні сайти присвячені музичній самоосвіті дорослих зазвичай мають відповідні 
групи або сторінки у соціальних мережах, а також свої канали на Youtube; 

-  лише один вітчизняний ресурс (http://hiphop.co.ua/)  нами було визначено як той,  що 
призначений для музичної самоосвіти дорослих, але і він містить недостатню кількість 
інформації стосовно створення електронної музики; 
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- серед проаналізованих web-ресурсів є як персональні блоги так і спеціалізовані 
навчальні сайти, матеріали на яких розміщують фахівці в галузі аранжування, музичного 
дизайну та звукорежисурі; 

- школа електронної музики це тільки початок, музичної самоосвіти, варто, 
продовжувати навчатися і отримувати нові відомості із різних джерел (персональні сайти 
музикантів, сайти шкіл електронної музики, тематичні групи у електронних соціальних 
мережах, безкоштовні відео уроки, комерційні відеокурси, спеціалізовані друковані і on-line 
видання тощо). 

У подальших дослідженнях плануємо детальніше дослідити існуючі web-ресурси щодо 
створення електронної музики та надати рекомендації щодо використання їх для музичної 
самоосвіти у цьому напрямі. 
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ПРОБЛЕМА ФОРМУВАННЯ ІНШОМОВНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ 
СПЕЦІАЛІСТІВ ЛІКУВАЛЬНОЇ СПРАВИ У СУЧАСНІЙ ПЕДАГОГІЧНІЙ ТЕОРІЇ 

У сучасному глобальному світі спостерігаються зміни характеру соціальних відносин 
у сфері професійної діяльності лікаря, формування нових нормативних і етико-правових 
положень, гуманізація його практичної діяльності. У цьому зв’язку особливу актуальність 
набувають проблеми пошуку нової якості професійної підготовки майбутнього спеціаліста 
лікувальної справи в контексті формування його професійної, загальнокультурної 
іншомовної компетентності з урахуванням того, що зміст і форми професійної діяльності 
майбутнього медичного спеціаліста лікувальної справи багато в чому визначаються 
соціальнокультурними особливостями народів, що населяють ту або іншу територію, які 
відрізняються своїми традиціями й звичаями. У цих умовах у професійній діяльності лікаря 
актуалізуються полікультурні аспекти взаємодії з населенням.   

Аналіз теоретичних джерел дозволяє констатувати, що сучасні наукові пошуки 
українських та зарубіжних педагогів пов’язані з вирішення окремих часткових проблем 
формування іншомовної компетентності майбутніх лікарів,  таких як формування 
комунікативної та іншомовної компетентності студентів-медиків (Єпіфанцева Г.С., 

http://www.muzelectron.ru/01about.html
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Лісовий М.І., Уваркіна О. В.), визначення психолого-педагогічних та соціально-
педагогічних умов адаптації іноземних студентів до навчання у вищих медичних навчальних 
закладах інших країн (Порох Д. О, Фоміна Т. К., Шестопалова С. Г.), формування окремих 
професійно особистісних якостей майбутніх медичних працівників, що забезпечать їх 
ефективну професійну діяльність в умовах сучасного полікультурного світу 
(Андрійчук О.Я., Кузнецова І. В., Мазепа Х. П., Тараришкіна М. О., Тимощук І. В.).  

Мета статті – проаналізувати проблему формування іншомовної компетентності 
спеціалістів лікувальної справи у сучасній педагогічній теорії.  

Так, у своїй роботі українська вчена Порох Д. О., аналізуючи соціальнопедагогічні 
умови адаптації іноземних студентів до навчання у вищих медичних навчальних закладах 
України,  наголошує на тому,  що активізація уваги науковців на проблему адаптації 
іноземних студентів до навчання в українській вищій школі як соціальному інституті, що 
передбачає урегулювання й гармонізацію взаємодій особистості з новим природним, 
культурним, соціальним, навчально-виховним, професійно зорієнтованим середовищем 
шляхом поступового зменшення ступеня неузгодженості між людиною та зовнішнім 
оточенням, зумовлена стрімко зростаючим експортом українських освітніх послуг (одним з 
пріоритетних напрямів міжнародної діяльності українських ВНЗ), інтернаціоналізацією 
освіти, збільшенням контингенту іноземних студентів у вітчизняних ВНЗ, мобільністю 
студентів та викладачів, що здійснюється в рамках трансєвропейських освітніх програм, 
двосторонніх угод між державами про співробітництво в галузі освіти,  науки й культури,  
міжуніверситетських домовленостей про академічний обмін [6, c. 3].  

Вчена обґрунтовує зміст адаптації іноземних студентів до навчання у медичному ВНЗ 
України як процес активного пристосування студентів до умов життя в іншій країні,  її 
традицій, норм суспільної поведінки, нового соціального оточення; навчально-виховного 
середовища, що включає адекватне ставлення до професії, навчальних норм, оцінок, 
способів та прийомів самостійної роботи; навчального колективу, його звичаїв та традицій; 
нових побутових умов у студентському гуртожитку, нових зразків студентської культури, 
форм використання вільного часу; засвоєння та визнання особистістю цінностей, 
комунікативних норм і вимог нового соціального середовища [6, c. 12 – 40].  

Інтерес для нашої роботи представляє виявлені й обґрунтовані Д. О. Порох соціально-
педагогічні умови адаптації іноземних студентів до навчання у вищих медичних закладах 
України, до яких вона відносить такі: реалізація в навчально-виховному процесі особистісно 
орієнтованих технологій навчання як адаптаційних засобів; організація психолого-
педагогічного супроводу адаптації іноземних студентів; створення полікультурного 
освітнього простору як особливого соціально-педагогічного середовища, спрямованого на 
організацію міжкультурного діалогу, формування толерантних відносин [6, c. 201 – 202].  

Ми повністю згодні з думкою вченої Шестопалової С.Г. про те, що вітчизняні 
студенти,  що навчаються в університеті разом з іноземними громадянами,  активніше 
включаються в інтеркультурні соціальні процеси, опановують особливостями 
міжнаціонального спілкування, здобувають риси національної толерантності [11, c. 13].  

Ідея інтеграції вітчизняних медичних шкіл у світовий інтелектуальний простір що, 
відповідним чином, стимулює розвиток медичної науки й практики в країні, висувається й у 
дисертаційному дослідженні доктора соціологічних наук Т. К. Фоміної [10].  

Систему умов підготовки іноземних фахівців у вітчизняному медичному ВНЗ Т. К. 
Фоміна розділяє на два блоки – необхідні й достатні. До необхідних умов автор відносить 
усе, що пов’язане з навчальним процесом, до достатніх – усе, що його супроводжує, але їм 
не є, тобто середовище неформального спілкування, умови життя й побуту, способи 
задоволення культурних і інших неосвітніх потреб. Дія необхідних і достатніх умов 
підготовки іноземних фахівців-медиків у вітчизняному ВНЗ припускає наявність зворотного 
зв’язку між цими умовами й об’єктом їх впливу. Цей зворотний зв’язок виявляється в 
активності, що проявляється студентами, стосовно інтеріоризації професійних ролей. 
Дослідженнями Т. К. Фоміної доведено, що активність інтеріоризації носить не етнічний або 
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соціальний, а психологічний характер, вона заснована на ієрархії мотивів оволодіння 
професією лікаря [10, c. 89].  

Важливим компонентом є формування комунікативної іншомовної компетентності 
студентів-медиків, яка є об’єктом дослідження ряду українських і зарубіжні дослідників.  

Не можна не погодитись з тезою О.  В.  Уваркіною про те,  що прогрес у медичній 
галузі безпосередньо впливає на професійну підготовку через систему вищої медичної 
освіти, змінює вимоги до рівня знань, умінь і навичок, їх творчого розвитку, світогляду, до 
надійності підготовки фахівців [9, c. 12].  

Важливим в контексті нашого дослідження є висновок О.  В.  Уваркіної про те,  що 
комунікативну культуру  майбутніх спеціалістів лікувальної справи слід розглядати через 
такі показники: вміння слухати, наявність соціальноперцептивної, рефлексивної та 
емпатійної здатності, здатність ясно мислити в умовах стресової ситуації, особиста 
проникливість, спостережливість, творче натхнення, наполегливість у досягненні мети, 
націленість на самоосвіту, вміння переконувати, а також органічна міміка, жести, зовнішній 
вигляд, загальне враження, здатність до взаєморозуміння в різних умовах обміну 
інформацією. Можна лише додати, що роль взаєморозуміння лікаря й пацієнта у 
полікультурних умовах спілкування важко переоцінити [9, c. 87].  

Ми поділяємо думку М.  І.  Лісового про те,  що лікар має володіти культурою 
конструктивного діалогу та полілогу, вміти сприймати, відтворювати та готувати наукові 
фахові тексти, володіти прийомами написання і виголошення публічного виступу, вміти 
вести, підтримувати ділову розмову [4, c. 15]. Слово медичного працівника є свідченням 
його милосердя, чуйності, загальної культури й освіченості; воно здатне повернути 
пацієнтові втрачену гармонію з оточуючим світом. 

Дослідження Г. С. Єпіфанцевої показали, що випускники медичних навчальних 
закладівслабко володіють іноземною мовою, не здатні використовувати її у професійному 
спілкуванні, незважаючи на те, що подолання бар’єрів в галузі міжнародних зв’язків, 
надання вищим навчальним закладам значної автономії із широкими можливостями їх 
інтеграції в європейський і світовий освітній простір, прагнення підвищити 
конкурентоспроможність випускників на міжнародному ринку праці загострило інтерес до 
формування іншомовної комунікативної компетентності студентів-медиків [2].  

Ми погоджуємося з висновком Г. С. Єпіфанцевої про те, що формування іншомовної 
комунікативної компетентності студента медичного навчального закладу сприяє 
конкурентоспроможності майбутнього фахівця, адекватній міжкультурній комунікації у 
міжособистісному й професійному спілкуванні [2, c. 159].  

У своєму дисертаційному дослідженні І. В. Кузнецова наполягає, що здійснення 
професійної діяльності вимагає від лікаря, крім спеціальних знань і досвіду, сформованості 
таких моральних якостей, як душевність і чуйність, уважність і комунікабельність, 
тактовність і ввічливість, чесність і правдивість, щедрість і великодушність, моральна 
чистота, взаємодопомога і взаємоповага, терпимість і наполегливість, рішучість і витримка, 
а також співчуття і співпереживання, тобто емпатія [3, c. 29].  

Визначаючи педагогічні умови виховання у студентів-медиків гуманістичних 
цінностей, І. В. Тимощук обґрунтовує педагогічну модель формування у майбутніх 
спеціалістів лікувальної справи гуманістичних цінностей, що передбачає врахування дії 
психологічних механізмів розвитку ціннісномотиваційної сфери особистості, забезпечення 
педагогічних умов, які, враховуючи впливи цих механізмів і соціального оточення, 
визначають напрям та інтенсивність формування гуманістичних якостей студентів, етапи 
цього процесу та відповідні їм зміст, форми і методи виховної діяльності [8].  

Нашу увагу привертають наступні форми та методи навчання і виховання, 
запропоновані автором дисертаційного дослідження: моделювання та аналіз ситуацій 
професійного спілкування; дискусії, спрямовані на корекцію ціннісних орієнтацій та 
установок студентів; практичні заняття з діагностики гуманістичних якостей особистості; 
читання і обговорення наукової  та науково-популярної літератури з проблем 
міжособистісного і ділового спілкування; допомога студентам у складанні та реалізації 



 39 

програм морального самовдосконалення; виконання спеціальних завдань під час практики у 
медичних закладах; тренінгові заняття у групі.  

Розв’язанню питань виховання гуманності у студентів-медиків присвячене 
дисертаційне дослідження О. Я. Андрійчук [1]. На її думку, реалізація формування 
гуманістичних переконань студентів медичного коледжу передбачає виділення таких 
основних компонентів у процесі фахової підготовки особистості: формування духовного 
світу спеціалістів медицини в умовах будівництва державності України; врахування 
основних засад становлення та професійного розвитку майбутніх медиків, їх світогляду, 
гуманістичних переконань; постійне збагачення професійних знань, вироблення свідомого 
ставлення до навчання, самоосвіти; розвитку позитивних емоцій та громадянської гідності; 
реалізація завдань гуманістичного спрямування. Ми погоджуємось із дослідником у тому, 
що професійна підготовка студентів медичного навчального закладу повинна 
реалізовуватися через якісне формування їх гуманістичного світогляду та громадянського 
становлення особистості, яке здійснюється у процесі навчально-пізнавальної діяльності, з 
урахуванням особливостей інтелектуального розвитку [1, c. 149].  

Організаційно-педагогічні умови виховної роботи в медичному навчальному закладі 
було проаналізовано у дисертаційному дослідженні Х.  П.  Мазепи [5].  Автор вважає,  що 
завданням теперішнього виховного процесу в медичних закладах освіти є посилення акценту 
на національногромадянське виховання студентів, підготовку їх до активної творчої участі в 
розбудові держави, тобто найважливішим завданням стає утвердження в свідомості 
вихованців ідеї державотворення – української національної ідеї. Особливості виховання 
сучасного фахівця, на думку Х. П. Мазепи, зумовлені такими чинниками, як зміна ціннісних 
орієнтацій, виховних ідеалів, перехід до ринкових відносин, необхідність посилення 
національного виховання в поєднанні з підготовкою до інтеграції України у світовий 
культурний простір [5, c. 4].  

У дослідженні М. О. Тараришкіної на тему „Формування професійно особистісної 
культури студентів в освітньому процесі вищої медичної школи” [7], автор наголошує на 
тому, що рівень розвитку сучасного суспільства висуває високі вимоги до освіти у вищій 
медичній школі, опираючись на модернізацію професійної освіти, її змістовне й структурне 
відновлення у культуротворчому аспекті, здійснення якого пов’язане й протікає відповідно 
до нових вимог економічного розвитку.  

Для нашого дослідження важливі виявлені М. О. Тараришкіною оптимальні 
психолого-педагогічні умови формування професійної й особистісної культури студентів 
вищої медичної школи: націленість вузівської професійної підготовки на використання 
потенціалу культури як освітньої цінності у вихованні й розвитку особистості майбутнього 
лікаря; демократизація навчально-виховного процесу; побудова змісту вищої професійної 
освіти на засвоєння студентами культурних цінностей; використання системно-ціннісного 
підходу в процесі підготовки студентів, що сприяє їхньому професійному й особистісному 
росту [7, c. 155].  

Проведений аналіз наукових праць останніх років українських та зарубіжних 
дослідників засвідчує, що, хоча вони і не вирішують комплексної проблеми формування 
полікультурної компетентності студентів-медиків, проте служать гарним теоретико-
методологічним підґрунтям для розробок та впровадження у навчально-виховний процес 
медичних ВНЗ відповідних педагогічних технологій з урахуванням змін характеру 
соціальних відносин у сфері професійної діяльності лікаря, які пов’язані з процесами 
глобалізації сучасної світової спільноти, потреб суспільства у полікультурно 
компетентнісних фахівцях медичного профілю з метою удосконалення підготовки майбутніх 
спеціалістів лікувальної справи.  
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ТЕХНОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ПІДГОТОВКИ ДОКТОРІВ ФІЛОСОФІЇ ДЛЯ 

РОБОТИ З  ХМАРНИМИ ІНФОРМАЦІЙНО-АНАЛІТИЧНИМИ СЕРВІСАМИ 
СИСТЕМИ GOOGLESCHOLAR 

Поглиблення реформування вітчизняної вищої освіти значної мірою зумовлене 
переходом від наукового ступеня кандидата наук до освітньо-наукового – доктора філософії 
(PhD), що виводить українську вищу освіту на якісно новий міжнародний рівень. 

Згідно Закону України про вищу освіту особа має право здобувати ступінь доктора 
філософії під час навчання в аспірантурі, а особи, які професійно здійснюють наукову, 
науково-технічну або науково-педагогічну діяльність за основним місцем роботи, мають 
право здобувати ступінь доктора філософії поза аспірантурою, зокрема під час перебування у 
творчій відпустці, за умови успішного виконання відповідної освітньо-наукової програми та 
публічного захисту дисертації у спеціалізованій вченій раді [1].  
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З огляду на новизну і різноманітність освітньо-наукових програм підготовки докторів 
філософії, активне впровадження хмарних інформаційно-аналітичних технологій в науково-
дослідний процес, що представлені відповідними сервісами наукометричних та 
реферативних баз даних постає проблема вибору технологій навчання аспірантів в умовах 
використання сучасних засобів ІКТ, що передбачає формування ІК-компетентності доктора 
філософії, ознайомлення зі специфікою наукової діяльності та використання сучасних 
комп’ютерних технологій, орієнтацію в актуальних напрямах сучасних наукових досліджень, 
вміння реалізувати теоретичні та практичні знання в підготовці та написанні науково-
дослідницьких робіт [2, 3]. 

У сучасній психолого-педагогічній літературі немає єдиного визначення технологій 
навчання (ТН) дорослих. Наприклад, у документах ЮНЕСКО технологію навчання 
визначено як системний метод створення, застосування і визначення всього процесу 
викладання і засвоєння знань із урахуванням технічних і людських ресурсів та їх взаємодії, 
що має завдання оптимізувати форми освіти [4, с. 115]. Технології навчання розглядаються 
також як «сукупність способів організації навчальної праці, що забезпечують досягнення 
поставленої мети навчання і являють собою систему способів, прийомів, кроків, 
послідовність виконання яких забезпечує вирішення завдань виховання, навчання і розвитку 
особистості, а сама діяльність представлена процедурно, тобто як певна система дій» [5, с. 
205- 206].  

Перспективними формами підготовки докторів філософії є дистанційна та очно-
дистанційна форми навчання. Дистанційне навчання (ДН) - форма організації навчального 
процесу та педагогічна технологія,  основою якої є керована самостійна робота тих,  хто 
навчається та широке застосування у навчанні сучасних інформаційних, комп'ютерних та 
телекомунікаційних технологій за умов територіальної розрізненості викладача та 
слухачів[5]. 

Зауважимо,  що найбільш ефективною є очно-дистанційна форма підготовки докторів 
філософії. Очно-дистанційна форма підготовки докторів філософії оптимально поєднує в 
єдиному навчальному процесі принципи, методи та засоби очного та дистанційного 
навчання.  

Переваги очно-дистанційної підготовки докторів філософії перед очною формою 
навчання і стажуванням полягають у оптимальному поєднанні очного і дистанційного 
навчання, традиційних і сучасних засобів навчання та інноваційних технологій. Для очно-
дистанційної форми підготовки докторів філософії притаманні риси систем відкритої освіти 
(доступність, реальна неперервність, особистісна орієнтованість, демократичність, 
варіативність тощо). Завдяки такій формі активно використовуються сучасні засоби 
інформаційних, комп’ютерних, телекомунікаційних технологій, посилюється креативна 
складова навчання, формується наукове Web-середовище. Водночас створюються умови для 
інтеграції інформаційних та педагогічних технологій, які забезпечують інтерактивність 
взаємодії суб’єктів навчання та високу продуктивність навчального процесу.  

Очно-дистанційна форма підготовки докторів філософії передбачає використання 
різних форм навчальних занять: аудиторні (лекції, практичні, семінарські, конференції з 
обміну досвідом, тренінги, ділові ігри, «круглі столи», «тематичні дискусії») і позааудиторні 
(відеоконференції, вебінари, чати, форуми, індивідуальні заняття, консультації, самостійну 
роботу). 

Самостійна робота в процесі підготовки докторів філософії за очно-дистанційною 
формою є обов’язковим і основним видом навчання. Найбільший обсяг цієї роботи 
передбачено саме на дистанційному етапі, що зумовлено можливою віддаленістю в цей 
період від наукового керівника.  При цьому завжди є можливість отримати кваліфіковану і 
своєчасну науково-методичну допомогу та консультації з використанням різних засобів 
зв’язку (чати, форуми, E-mail, Skype, мобільні додатки, телефон, факс тощо) [2, 88]. 

Вибираючи методи і прийоми навчання, необхідно, перш за все, пам’ятати, що будь-
який метод, будь-яка організація занять самі по собі не дають потрібного ефекту, якщо, по-
перше, не сприяють активізації учнів (тобто спонуканню їх до активної розумової діяльності) 
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і, по-друге, не забезпечують глибокого знання матеріалу, що вивчається. 
Найуживанішими методами навчання дорослих в очно-дистанційній та очній формах 

навчання є: лекції, семінари, практичні заняття, конференції з обміну досвідом, "круглі 
столи", тренінги, контрольно-діагностичні заходи, консультації, захисти проектів, ділові ігри, 
тощо [77]. 

Кожна педагогічна технологія відображає певний концептуальний підхід в освіті, 
принципи і методи його реалізації в навчально-виховній взаємодії учасників освітнього 
процесу.Проблема формування інформаційно-комунікаційної компетентності доктора 
філософії вимагає доповнення новими методами, формами та засобами навчання, особливо з 
урахуванням специфіки навчання дорослих. Так наприклад онлайн лекція та онлайн 
консультація як і інші методи дистанційної освіти є розвитком традиційних методів і 
передбачають використання мережних технологій. 

В той же час особливо актуальним є сучасні педагогічні інформаційно-комунікаційні 
технології підготовки до наукового пошуку, створення та розповсюдження інформації про 
науково-педагогічну діяльність. Доповнюючи Сисоєву С.О. [7], можна сформулювати такі 
положення технології підготовки докторів філософії під час роботи з накометричними 
системами та їх хмарними інформаційно-аналітичними сервісами:  

− інформаційно-комунікаційні технологія підготовки до роботи з наукометричними ІКТ 
відображає процес розробки і реалізації в освітній установі педагогічного проекту, який:  

− відображає певну систему педагогічних поглядів;  
− спрямований на досягнення конкретної наукової та освітньої мети;  
− визначає зразок науково-педагогічної діяльності та її реалізації;  
− зразок науково-педагогічної діяльності, закладений у технології підготовки наукових 

кадрів, виконуючи нормативну функцію, дозволяє педагогу в процесі реалізації мети 
створити за зразком нове утворення при оптимальності ресурсів і зусиль всіх учасників 
процесу підготовки;  

− відтворення і стійкість інформаційно-комунікаційної технології підготовки в інших 
педагогічних ситуаціях забезпечується зверненням педагога до фундаментальних норм 
діяльності щодо проектування і реалізації технології;  

− рівень формування ІК-компетентності доктора філософії під час його підготовки 
залежить від рівня педагогічної майстерності та інформаційно-комунікаційної 
компетентності педагога;  

− гуманістична сутність технології визначається її спрямованістю на задоволення як 
потреб, інтересів і можливостей до навчання дорослого слухача, так і вимог суспільства 
щодо інформатизації, соціалізації, особистісного і професійного розвитку і саморозвитку 
людини. 

Розширенню знань про зміст наукометричних систем відкритого доступу, сучасні 
форми, методи, прийоми і засоби підготовки наукових кадрів з педагогічних наук, сприяє 
застосування сучасних технологій навчання (робота в парах, у малих групах), технологій 
колективного та колективно-групового навчання, технологій опрацювання дискусійних 
питань («дерево рішень», дискусії, аналіз ситуацій, дебати тощо), технологій ситуативного 
моделювання (імітація, симуляція, рольова гра).  

Таким чином, технологічний компонент підготовки докторів філософії до роботи із 
наукометричними системами базується на комбінації традиційних та інноваційних форм, 
методів і засобів навчання, які відповідають віковій категорії учасників навчання. 

Організацій компонент технології підготовки докторів філософії включає форми та 
методи навчання (аудиторні (лекції, семінари, практичні, тренінги, дискусія, ділова та 
рольова гра, майстер-клас, «круглі столи», конференції з обміну досвідом, «тематичні 
дискусії») і позааудиторні (вебінар, візуалізована лекція, чати, форуми, відеоконференції, 
консультації, самостійну роботу, індивідуальні заняття, майстер-класи, курси ІКТ, 
стажування, дистанційне навчання, самоосвітня діяльність, електронне листування, он-лайн 
консультування), засоби підготовки (ІКТ, зокрема хмарні сервіси системи GoogleScholar, 
інформаційно-дидактичні та навчально-методичні матеріали.  
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Оскільки традиційними формами і методами підготовки докторів філософії до роботи 
із сучасними ІКТ досягти високої самомотивації дуже важко, активність слухачів під час 
підготовки можлива за умови використання сучасних інноваційних навчальних технологій, 
зокрема, інтерактивних, залучення до відповідних форм наукових робіт на кафедрах, 
відділах, наукових лабораторіях (участь у роботі науково-дослідних лабораторій, наукових 
та проблемних груп, конференціях, семінарах тощо). При використанні активних форм 
навчання, таких як залучення до науково-дослідної роботи, повинна бути організована 
активність слухачів, для того щоб сприяти індивідуальному співнавчанню у якому слухачі та 
викладачі є колегами. Такі методи навчання дорослих найбільше відповідають 
компетентністному підходу з урахуванням інформатизації науково-освітніх технологій.  

Розширенню знань про зміст наукометричних систем відкритого доступу, сучасні 
форми,  методи,  прийоми і засоби підготовки докторів філософії,  сприяє застосування 
сучасних технологій навчання (робота в парах, у малих групах), технологій колективного та 
колективно-групового навчання, технологій опрацювання дискусійних питань («дерево 
рішень», дискусії, аналіз ситуацій, дебати тощо), технологій ситуативного моделювання 
(імітація, симуляція, рольова гра).  

Серед спектру інноваційних методів навчання, що позитивно впливають на 
формування готовності до застосування наукометричних систем відкритого доступу, 
виокремимо: тематичні дискусії, вебінари, «круглі столи», тренінги, методи конкретних 
ситуацій, проектів, діалогів та інші методи у поєднанні з рефлексивними методиками: 
написання коротких ессе, доповідей щодо осмислення місця інформаційно –аналітичних 
вмінь та навиків в системі інформаційно-комунікайних компетентностей. Підводячи 
підсумки такого інтерактивного заняття, слухачі визначають не тільки успіхи щодо змісту 
навчальної діяльності, а також, які види рефлексії (комунікаційну, комунікативну, 
особистісну, інтелектуальну, кооперативну, сенситивну) вони використовували на різних 
етапах заняття.  

З позицій андрагогіки інтерактивні технології допомагають при визначенні змісту і 
форм проведення занять більш повно:  

− використовувати андрагогічні принципи;  
− створювати атмосферу співпраці між учасниками процесу навчання;  
− втілювати рефлексивний характер підготовки науковців, що розвиває упевненість у 

своїх можливостях, критичне ставлення до власного досвіду, враховуючи потребу постійного 
самонавчання сучасним інформаційно-комунікаційним технологіям на протязі життя;  

− враховувати вікові та соціально-психологічні особливості слухачів, їх життєвий і 
професійний досвід з вивчення питань ІКТ в контексті відкритого доступу;  

− реалізовувати проблемно-пошуковий характер групового навчання, що сприяє 
розвитку інформаційно-аналітичних вмінь та навиків, комунікаційних і науково-
дослідницьких умінь [9]. 

Взаємодія суб’єктів навчального процесу здійснюється в інтерактивному середовищі як 
безпосередньо, так і за допомогою засобів ІКТ, зокрема таких, як наукометричні системи та 
їх хмарні сервіси. За призначенням та особливістю використання можна виділити наступні 
категорії хмаро-орієнтованих засобів [109]: 

– засоби управління навчанням; 
– засоби наукової комунікації; 
– засоби спільної діяльності;  
– засоби надання навчальних матеріалів; 
– засоби контролю знань. 
Хмаро орієнтовані засоби навчання не замінюють, а доповнюють традиційні засоби. Їх 

використання у навчальному процесі надає можливість виокремити хмаро орієнтовані 
методи, та хмаро орієнтовані форми організації навчання, як такі, що реалізуються із 
застосуванням хмарних технологій. Систематизація традиційих методів навчання за їх 
використанням у різних формах навчання наведено у таблиці 1. 
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Таблиця 1. 

Використання традиційних і хмарних і методів навчання у різних формах 
навчання 

Традиційні форми 
навчання  

Хмаро орієнтовані форми 
навчання Форми навчання 

Методи підготовки 
Очна Заочна Дистанційна Очно-

дистанційна 
Традиційні методи навчання 
Лекції + +  + 
Семінари + +  + 
Практичні заняття + +  + 
Конференції з обміну 
досвідом +    

Круглі столи +    
Тренінги +   + 
Контрольно-діагностичні 
заходи + + + + 

Ділова гра + +   
Консультація + +   
Педагогічна практика +    
Самостійна робота + + + + 
Кейс-технологія + + + + 
Стажування + +   
Індивідуальні заняття   + + 

Хмаро орієнтовані методи навчання 
ТВ-технологія   + + 
Мережева технологія   + + 
Кейс + мережа   + + 
Електроннелистування  + + + 
Вебінар,   + + 
Оn-line лекція   + + 
Оn-line консультування   + + 
Відеоконференції, чати, 
форуми   + + 

Мобільні додатки   + + 
Саме вибір оптимальних інноваційних методів у підготовці докторів філософії сприяє 

підвищенню рівня сформованості ІК-компетентності докторів філософії до застосування 
наукометричних сервісів GoogleScholar,  а відтак позитивно впливає на якість підготовки 
наукових робіт та майбутньої професійної діяльності.  

Таким чином, все це є свідченням того, що вирішення проблеми використання  
хмарних інформаційно-аналітичних сервісів у підготовці докторів філослфії безпосередньо 
залежить від їх підготовки до роботи із сучасними інформаційно-комунікаційними 
технологіями, формування відповідних умов для підвищення навчальної та наукової 
діяльності, зокрема активізації роботи зі створення науково-дослідницького середовища. 
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РЕКОМЕНДАЦІЇ АСПІРАНТАМ І ДОКТОРАНТАМ ЩОДО ЗАСТОСУВАННЯ 
ЕЛЕКТРОННИХ СИСТЕМ ВІДКРИТОГО ДОСТУПУ ДЛЯ ПРОВЕДЕННЯ 

ДИСЕРТАЦІЙНИХ ДОСЛІДЖЕНЬ 
Актуальність. У Законі України «Про вищу освіту» зазначено, що нині основною 

формою підготовки кадрів вищої кваліфікації є аспірантура (ад'юнктура) і докторантура, що 
функціонують у вищих навчальних закладів чи наукових установах. Погоджуємося із 
думкою Іванової С.М. [10] про те, що одним з головних пріоритетів розвитку вітчизняних 
педагогічної науки є підвищення ефективності наукових досліджень і використання їх 
результатів для забезпечення розвитку освітньої галузі України. Наразі постійно зростають 
вимоги щодо підвищення якості, продуктивності та результативності індивідуальних 
досліджень вітчизняних наукових працівників. Розвиток інформаційно-комунікаційних 
технологій (ІКТ) у період інформатизації ставить нові завдання перед тими, хто 
безпосередньо пов’язує свою професійну діяльність із галуззю освіти та науки. Наукові та 
науково-педагогічні працівники є рушійною силою відтворення та поширення наукових ідей 

http://lib.iitta.gov.ua/10636/
http://nbuv.gov.ua/j-pdf/Nz_p_2014_131_26.pdf
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і розробок, зокрема, з використанням ІКТ. Процеси пошуку, аналізу та використання 
наукових здобутків мають забезпечуватись відповідною інформаційно-комунікаційною 
підтримкою засобами ІКТ. Тому, наукові та науково-педагогічні працівники повинні 
володіти необхідним рівнем інформаційно-комунікаційної компетентності [8, с. 5]. 
Вважаємо, що сучасні аспіранти і докторанти мають вміти застосовувати ІКТ для проведення 
наукових досліджень, оприлюднення отриманих результатів і розповсюдження власних 
розробок і публікацій.  

Актуаність даного дослідження підтверджується ще тим, що у «Порядку підготовки 
здобувачів вищої освіти ступеня доктора філософії та доктора наук у вищих навчальних закладах 
(наукових установах)» [11]  вказано,  що протягом строку навчання в аспірантурі (ад’юнктурі)  
аспірант (ад’юнкт) зобов’язаний виконати всі вимоги освітньо-наукової програми, зокрема 
здобути теоретичні знання, уміння, навички та інші компетентності, достатні для 
продукування нових ідей, розв’язання комплексних проблем у галузі професійної та/або 
дослідницько-інноваційної діяльності, оволодіти методологією наукової та педагогічної 
діяльності, а також провести власне наукове дослідження, результати якого мають наукову 
новизну, теоретичне та/або практичне значення, та захистити дисертацію. Від себе додамо, 
що аспірант і докторант, має мати достатній чи високий рівень інформаційно-комунікаційної 
компетентності, щоб виконати дисертаційне дослідження та представити науковій 
громадськості свої наукові результати (оформлення рукопису дисертації, публікація 
монографії, посібників, статей, виступити на конференціях та ін.). 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Наразі вітчизняні дослідники почати 
здійснювати наукові розвідки щодо різних аспектів використання відкритих електронних 
систем з метою підтримки наукових досліджень, моніторингу використання наукових 
результатів, застосування міжнародних наукометричних систем: Биков В.Ю. [1], 
Главчева Ю.М. [4], Іванова С.М. [2; 8-10], Гальчевська О.А. [3; 13], Спірін О.М. [1-2; 5; 12-
14],  Ярошенко Т.  [15]  та ін.  Також,  у попередніх публікаціях автора даної статті було 
розглянуто різні аспекти застосування електронних бібліотечних систем [2; 5; 17-18] та 
особливості підготовки наукових і науково-педагогічних кадрів вищої кваліфікації в Україні 
[16]. Проте, у розглянутих роботах недостатньо уваги приділено наданню практичних 
рекомендацій щодо використання електронних систем відкритого доступу для проведення 
дисертаційних досліджень, тому, це питання є актуальним і затребуваним. 

Метою даної публікації є надання рекомендації аспірантам і докторантам щодо 
застосування електронних систем відкритого доступу для проведення дисертаційних 
досліджень. 

Виклад основного матеріалу. Сьогодні у наукових колах все частіше використовують 
такі терміни як: інфометрія, наукометрія, вебометрія, бібліометрія, індекс цитування чи h-
індекс. Тому, коротко розглянемо окремі з них. «Інфометрія» вивчає математичні, 
статистичні методи і моделі та їхнє використання для кількісного аналізу структури й 
особливостей наукової інформації, закономірностей процесів наукової комунікації, 
включаючи виявлення самих цих закономірностей. «Наукометрія» є науковою дисципліною, 
що вивчає розвиток науки через численні вимірювання наукової інформації, такі як кількість 
наукових статей, опублікованих у даний період часу, цитованості т.д. «Вебометрією» 
називають методику оцінювання кількості згадувань про певну публікацію в мережі 
Інтернет. Спірін О.М. вказує на те, що для кількісного оцінювання продуктивності наукової 
роботи вчених традиційно використовуються різноманітні бібліографічні показники, 
зокрема: загальна кількість публікацій вченого; кількість цитувань (цитувань, цитованості) 
окремого вченого; середня кількість посилань на публікацію. Під час підрахунку значень 
наукометричних показників часто поняття «цитування публікації» та «посилання на 
публікацію» ототожнюються [14].  

Вважаємо, що під час підготовки аспірантів і докторантів варто навчити їх 
використовувати різні електронні системи відкритого доступу, а саме: наукометричні 
платформи і бази даних (на прикладі Google Scholar); реферативні бази даних; електронні 
науково-освітні бібліотеки (на прикладі Електронної бібліотеки НАПН України); системи 
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перевірки робіт на плагіат; електронні журнали з відкритим доступом; електронні соціальні 
мережі; системи для проведення вебінарів та інтернет-конференцій та ін. Далі розкриємо 
детальніше особливості використання електронних науково-освітніх бібліотеки (на прикладі 
Електронної бібліотеки НАПН України). 

1. Електронні науково-освітні бібліотеки. 
У публікації [14]  зазначено,  що електронні науково-освітні бібліотеки розроблені з 

використанням сучасних програмних платформ, забезпечують високий рівень та 
оперативність подання відомостей про внесені електронні ресурси. Метадані кожного 
окремого ресурсу зазвичай стандартизовані і передбачають внесення детальних відомостей, 
що дозволяє ефективно його індексувати відомими пошуковими  системами та мати зручний 
доступ до ресурсу не лише з веб-сайту електронної бібліотеки,  а й з таких систем.  
Електронні бібліотеки, як правило, мають відповідні статистичні сервіси, що дозволяють на 
регулярній основі збирати й опрацьовувати дані щодо різних аспектів розповсюдження 
електронних ресурсів, внесених до такої бібліотеки. Зокрема для бібліотек, розроблених на  
платформі EPrints, може використовуватися статистичний модуль IRStats [14]. Подібну до 
попередньої думку висловлює також, Іванова С.М., яка наголошує, що наукові електронні 
бібліотеки є важливим засобом ІК-підтримки наукової діяльності та відіграють важливе 
значення у професійній діяльності науковців та обміні досвідом. Найбільш поширеними 
платформами для створення електронних бібліотек є системи EРrints та Dispeis. Сучасними 
міжнародними організаціями,  що здійснюють політику в галузі ІКТ,  зокрема ЮНЕСКО,  
рекомендовано використовувати систему EРrints як платформу для створення наукових 
бібліотек. Система ЕРrints передбачає відкритий доступ до інформаційних ресурсів, надає 
можливості їх опрацювання та моніторингу використання. Також, використання її 
науковцями сприяє інтенсифікації та технологізації ведення науково-педагогічних 
досліджень та розвитку їхньої ІК-компетентності [8, с. 6].  

Основною метою створення Електронної бібліотеки НАПН України 
(http://lib.iitta.gov.ua) є забезпечення користувачів Інтернет доступом до науково-освітніх, 
електронних інформаційних ресурсів НАПН України [5]. Електронна бібліотека НАПН 
України є важливим інструментом впровадження результатів наукових досліджень. 
Впровадженням наукових результатів з використанням є внесення інформаційних ресурсів 
до електронної бібліотеки (оприлюднення), завантаження ресурсів (розповсюдження), 
цитування наукової продукції (використання). Внесення інформаційних ресурсів до 
електронної бібліотеки є результатом оприлюднення. Користувач може вносити свої 
опубліковані чи подані до друку ресурси у електронну бібліотеку і цей процес називається 
оприлюдненням [10].  

Електронна бібліотека НАПН України складається з реєстраційних, пошукових, 
навігаційних, статистичних та ін. сервісів системи ЕРrints. Завдяки Електронній бібліотеці 
НАПН України суттєво покращилося представлення результатів наукових досліджень 
працівників установ НАПН України в інформаційному просторі у відкритому доступі. 
Станом на кінець 2016 року до бібліотеки внесено понад 9,5 тисяч інформаційних ресурсів 
(монографії, посібники, підручники, дисертації, автореферати, збірники наукових праць, 
методичні рекомендації, навчальні програми, навчальні матеріали, аудіозаписи семінарів, 
тренінгів, майстер-класів тощо).  

В електронній бібліотеці існують пошукові інформаційні сервіси. Інтерфейс пошуку 
побудований так, щоб він був зручним для користувача. Для того, щоб знайти потрібні 
відомості та дані за проблематикою дослідження, користувач може зробити пошукові запити. 
Система EPrints надає два типи пошуку: простий та розширений. Простий пошук можна 
виконати за описовими полями метаданих: роком видання, автором або назвою. Розширений 
пошук включає повнотекстовий пошук, пошук за усіма описовими полями метаданих: 
назвою ресурсу, автором, датою виданням ресурсу, анотацією, форматом ресурсу, 
ключовими словами, класифікатором, типом ресурсу, науковою установою, редактором, 
статусом та результати пошуку можна відсортувати [8, с. 112]. Можливість здійснювати 
розширений пошук у бібліотеці є важливим оскільки це зменшує часові затрати на 

http://lib.iitta.gov.ua/
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відфільтровування необхідного матеріалу, що задовольняє запити аспірантів і докторантів, 
які здійснюють такий пошук. 

Внесення інформаційних ресурсів до електронної бібліотеки є результатом 
оприлюднення. Користувач може вносити свої опубліковані чи подані до друку ресурси у 
електронну бібліотеку і цей процес називається оприлюдненням. Це опублікована продукція, 
що є результатом наукової діяльності відповідно до науково-дослідних робіт у відкритому 
доступі до неї користувачів електронної бібліотеки. Важливе значення мають електронні 
бібліотеки, що забезпечують оперативність подання наукових результатів, це сприяє 
розширенню діапазону їх розповсюдження та визнання серед наукової спільноти різних 
країн світу [8,  с.  118].  Внесення до бібліотеки опублікованих матеріалів аспірантів і 
докторантів також пришвидшує ознайомлення громадськості із отриманими науковими 
результатами. Про цікавість та актуальність публікацій в електронній бібліотеці можна 
зробити висновок скориставшись статистичними сервісами, адже, можна переглянути 
кількість завантажень публікацій певного автора за окремий період та географію 
завантажень, тобто з яких країн, відбувалися перегляди та завантаження інформаційних 
ресурсів, що знаходяться в електронній бібліотеці. 

На рис. 1. зображені ресурси (електронні бібліотеки, інституційні депозитарії, 
електронні каталоги бібліотек, електронні ресурси відкритого доступу, протоколи засідань 
Міжвідомчої ради з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в 
Україні) використання яких, на нашу думку, сприяє визначенню актуальної тематики 
дисертаційних досліджень, що є важливим допоміжним засобом, як для самих аспірантів і 
докторантів,  так і для тих осіб,  що залучені до процесу підготовки наукових і науково-
педагогічних кадрів вищої кваліфікації у ВНЗ чи наукових установах. 

 

 
Рис.1. Ресурси для визначення актуальної тематики дисертаційних робіт 

 
Погоджуємося із думкою висловленою у роботі [8, с. 138], про те, що суттєвою умовою 

розвитку ІК-компетентності наукових працівників є використання електронних бібліотек, 
оскільки передбачає особисту практику використання ІКТ. ІК-компетентність наукового 
співробітника є головною умовою успішної науково-дослідної діяльності та його входження 
до наукової сучасної спільноти. Вона проявляється у здатності вченого використовувати 
отримані у процесі навчання навички та вміння створювати, зберігати та передавати дані з 
використанням ІКТ. Рівень ІК-компетентності наукового працівника залежить від комплексу 
умов, серед яких найбільш значущу роль відіграє загальний стан науки та її ІКТ-
інфраструктури, а також його мотивації до оволодіння ІКТ [8, с. 138]. Отже, використання 
Електронної бібліотеки НАПН України як засобу інформаційно-аналітичної підтримки 
педагогічних досліджень: забезпечує відкритий доступ до результатів педагогічних 
досліджень; прискорює цикл дослідження та процес цитування публікацій; сприяє інтеграції 
України до єдиного світового інформаційно-освітнього простору; зменшує наукову ізоляцію 
вітчизняної наукової спільноти; забезпечує можливість оперативного пошуку потрібного 
цифрового контенту [10]. Перелічені переваги використання електроних бібліотек є 
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важливими для виконання дисертаційних досліджень аспірантами і докторантами та 
оприлюднення отриманих наукових результатів для громадськості. 

2. Міжнародні наукометричні системи і реферативні бази даних.  
Вважаємо, що у підготовці аспірантів і докторантів важливим є використання 

міжнародних наукометричних систем і реферативних баз даних, а саме для аналізу 
зарубіжного та вітчизняного досвіду, і цитувань у власних дослідженнях актуальних і 
популярних публікацій. Загальновідомим є факт, про те, що цитування наукових публікацій 
підтверджує, те, що результати наукових досліджень використовуються громадськістю. Далі 
зосередимо увагу на описі різних міжнародних наукометричних систем і реферативних баз 
даних. У роботі [14] вказано, що найбільш поширеною серед некомерційних є 
наукометрична платформа Google Scholar. Цією платформою на основі відомостей з 
пошукової системи Google забезпечується одержання даних про кількісні й якісні показники 
посилання і цитування публікацій науковця: загальна кількість посилань на всі публікації; 
кількість нових посилань на всі публікації за останні 5 років; індекс Гірша h, індекс h5 
(враховує нові посилання за останні 5 років) [14]. 

Веб-орієнтовані вітчизняні та міжнародні реферативні бази даних наукових публікацій 
є важливим інструментом розповсюдження результатів наукових досліджень. Доцільним 
вбачається внесення до таких баз даних наукових статей зі збірників наукових праць, 
матеріалів конференцій, наукових періодичних фахових видань тощо. Таке внесення, як-
правило, здійснюється відповідними редколегіями та редакціями централізовано після 
реєстрації у наукових реферативних базах даних. Про високу якість розповсюдження може 
свідчити внесення наукових фахових видань до наукометричних баз даних, а саме: Web of 
Science, SciVerse Scopus, Російський індекс наукового цитування (РІНЦ), Index Copernicus та 
ін. [14]. 

Наголосимо на тому, що використання міжнародних наукометричних систем і баз 
даних важливо не тільки для отримання аналітичних відомостей про кількість цитувань 
наукових публікацій, а і з метою розширення джерельної бази досліджень аспірантів і 
докторантів, зокрема ознайомлення із зарубіжними публікаціями відомих вчених і 
дослідницьких колективів. Також, аспірантам і докторантам варто опанувати особливості 
роботи з наукометричними системами, навчитися використовувати їх сервіси для організації 
і проведення власних наукових дослідженнях. А це у свою чергу вплине на якість наукової 
роботи та зниження часових витрат. Загальновідомо, щоб підготувати наукову публікацію, 
дослідник змушений здійснити низку дій: проаналізувати існуючі публікацій щодо 
окресленої теми, дослідити їх та систематизувати, скласти бібліографічний опис та ін. Для 
автоматизації даного процесу і пришвидшення підготовки публікації до друку рекомендуємо 
застосовувати сервіси міжнародних наукометричних систем і баз даних. Отже, рекомендуємо 
створити особисті профілі у міжнародних наукометричних систем (зокрема у Google 
Академії), у звітах, доповідях, під час захисту дисертаційних робіт зазначають свій h-індекс 
та кількість цитувань, постійно розвивати свою інформаційно-комунікаційну компетентність 
щодо різних аспектів використання електронних систем відкритого доступу для проведення 
дисертаційних досліджень. 

В результаті проведеного аналізу зроблено такі висновки:  
1) електронні бібліотеки та їх сервіси є важливим інструментом для виконання 

дисертаційних досліджень, адже можливо ознайомитися із сучасними науковими 
публікаціями в електронній формі,  що змншує часові та фінансові затрати на пошук 
необхідної літератури та джерел і опрацювання матеріалу. Також, пошукові сервіси 
електроних бібліотек пришвидшують пошук потрібних матеріалів за автором, роком, 
назвою, типом ресурсу, ключовими словами.  

2) розглянуті наукометричні системи, реферативні бази даних, можливо активно 
застосовувати, як інструмент оприлюднення, розповсюдження та аналізу кількості цитування 
результатів наукових досліджень; використання таких систем задовольняє потребу у 
визначенні кількісних і якісних показників оцінювання наукових публікацій дослідників; 
можна визначати актуальні напрями наукових досліджень;  дібрати ті публікації,  що є 
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найбільш цитованими; ознайомитися із зарубіжними дослідженнями і «популярними» 
авторами. 

У подальших дослідженнях планується обґрунтування та розробка моделі 
інформаційно-аналітичної підтримки педагогічних досліджень з використанням електронних 
систем відкритого доступу. 
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МОЖЛИВОСТІ ВИКОРИСТАННЯ ПРОГРАМНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
BIGBLUEBUTTON У ПРОЦЕСІ ВИКЛАДАННЯ МОВНИХ ДИСЦИПЛІН 

На сьогодні використання сучасних інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ) під 
час викладання мовних дисциплін є одним з пріоритетних напрямів інформатизації освіти. 
Дидактичні властивості та методичні функції ІКТ дозволяють значно полегшити процес 
викладання мовних дисциплін використовуючи Інтернет-технології. Однією з таких 
технологій є вебінар.  

Застосовуючи вебінари у процесі викладання мовних дисциплін, викладач має змогу 
демонструвати і використовувати різні мультимедійні електронні ресурси: слайди, картинки, 
графіки, схеми, відео- та аудіо-файли, завантажувати документи в різних форматах, 
використати «дошку для малювання», проводити онлайн опитування. 

Термін «вебінар» – це буквальний переклад англійського терміна «webinar», який є 
скороченням web-based seminar, тобто це «семінар, організований за допомогою веб-
технологій». Однак зараз термін вебінар слід трактувати ширше: це – освітня інформаційно-
комунікаційна технологія, організована в мережі Інтернет з використанням спеціального 
програмного забезпечення, за допомогою якого здійснюється очна передача й контроль 
знань, переважно в інтерактивному режимі [1]. 

На сьогодні існує досить великий вибір програмних засобів, сервісів, що дозволяють 
організувати вебінари. До найбільш розповсюджених відносяться такі: Skype, GoogleTalk, 

http://journal.iitta.gov.ua/
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http://itea-conf.org.ua/2015


 52 

Raketu, Yahoo! Messenger, Trillian, iChat, aMSN, ooVoo, Mail.Ru Агент, APPEAR.IN, 
OpenMeetings, BigBlueButton, Dimdim, Adobe Connect. 

Розглянемо можливості програмного забезпечення BigBlueButton, оскільки цей 
програмний продукт розроблявся спеціально для системи освіти і легко інтегрується з LMS 
Moodle [4], менш вимогливий до серверного обладнання та є безкоштовним. 

BigBlueButton (BBB) – відкрите програмне забезпечення для проведення веб-
конференцій, розроблений, у першу чергу, для організації дистанційного навчання. Назва 
BigBlueButton походить від концепції, що початок веб-конференції повинен бути 
максимально простим, зокрема при натисканні метафоричної великої синьої кнопки [2].  

BigBlueButton працює на Ubuntu 10.04 32-бітної або 64-бітної версії і може бути 
встановлений як з вихідного коду, так і з пакетів Ubuntu. BBB може бути завантажений в 
якості образу для віртуальної машини (VM), який виконується в VMware Player на 
комп’ютерах під управлінням ОС Windows,  Unix,  і в VMWare  Fusion  на MacOS.  Також 
BigBlueButton може працювати в хмарному середовищі Amazon EC2, при його установці на 
Ubuntu 10.04 32-бітної або 64-бітної версії [3]. 

BBB підтримує наявність декількох аудіо-доріжок і обмін відео даними, можливість 
показу презентацій, документів MS Office і OpenOffice, зображень, PDF документів. Так само 
підтримуються розширені можливості інтерактивної дошки  такі як покажчик, 
масштабування, малювання, доступ до робочого столу [2]. 

Користувач може увійти до веб-конференції як глядач або як модератор. Глядач може 
приєднатись до голосової конференції, використовувати веб-камеру, підняти руку 
(попросити слово), і спілкуватися з іншими людьми. В якості модератора, користувач має 
можливість відключити /  включити мікрофон будь-якого глядача,  видалити будь-якого 
глядача з веб-конференції або передати слово будь-якому глядачеві для виступу, зробивши 
його провідним. Ведучий може завантажувати презентації, документи, використовувати 
дошку [2]. 

Отже, застосовуючи програмне забезпечення BigBlueButton, викладач з мовних 
дисциплін подає матеріал в цифровому форматі, використовуючи поєднання аудіо, відео, 
графіки і тексту, разом зі здатністю організувати взаємодію з користувачем. Це, на нашу 
думку, позитивно буде впливати на ефективність процесу навчання, формування мовних і 
мовленнєвих компетентностей у студентів. 
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ВИКОРИСТАННЯ ХМАРНИХ БІЗНЕС-СИМУЛЯТОРІВ ДЛЯ ВИВЧЕННЯ 

ПОВЕДІНКОВОЇ ЕКОНОМІКИ 
Дослідження проблем формування економічної компетентності студентів і спеціалістів 

технічних спеціальностей показують, що рід основної діяльності людини значною мірою 
визначає її економічну поведінку. Особистість, орієнтована на сприйняття і роботу з 
точними поняттями та закономірностями, певною мірою сприймає і готова засвоювати 
поняття та закони класичної економіки.  Але,  з шістидесятих років XXсторіччя розвитку 
набуває галузь,  що має назву «Поведінкова економіка».  Дана галузь вивчає вплив 
психологічних, соціальних, когнітивних та емоційних факторів на економічні рішення 
фізичних осіб та організацій [2]. Неможливість точного визначення впливу таких факторів на 
кінцевий результат рішення в галузі економіки, яке є ближчим до сприйняття спеціалістами 
технічних спеціальностей, визначає необхідність забезпечення ознайомлення таких 
спеціалістів з досягненнями наукової думки в галузі поведінкової економіки. 

В попередніх роботах обгрунтовується доцільність використання програмно-
імітаційних комплексів (ПІК), або «бізнес-симуляторів», як засобу формування економічних 
компетентностей студентів технічних спеціальностей [6]. У випадку поведінкової економіки, 
як частини економіки як такої, ефективність використання бізнес-симуляторів підвищується 
завдяки наступним факторам: 
- фактори, що вивчає поведінкова економіка, в багатьох випадках проявляються у 
процесі взаємодії багатьох агентів економічних відносин [1]. Така взаємодія (у вигляді 
імітації) може бути забезпечена у бізнес-симуляції; 
- кількісне визначення впливу факторів неточної природи на результат рішення в 
економічній галузі можливо забезпечити шляхом збору числових даних, що формуються в 
результаті взаємодії агентів економічного середовища. Комп’ютерні симуляції забезпечують 
можливість збору, зберігання та обробки таких даних; 
- вивчення впливу психологічних, соціальних, когнітивних та емоційних факторів на 
економічні рішення в бататьох ситуаціях потребує наявності взаємодії агентів економічних 
відносин. Часто забезпечення значної кількості агентів взаємодії є необхідним для отримання 
ефектів, що вивчаються. Значна кількість агентів є звичайною в повсякденному житті, але 
для демонстрації ефектів, що вивчаються, взаємодія і кількість об’єктів має бути зімітована. 
Найбільшого рівня засвоєння можна досягнути шляхом участі особи у безпочередньому 
виконанні діяльності або імітації такої діяльності [3].  У випадку вивчення факторів 
поведінкової економіки,  особа має бути агентом,  що приймає певне рішення економічного 
характеру і особисто бере участь в експерименті. Забезпечити широку участь в експерименті, 
що організований в рамках бізнес-симуляції може використання хмарних технологій в 
процесі проектування та реалізації як бізнес-симуляції, так і процесу організації 
експерименту. 

Хмарні технології – це технології, що дозволяють віддалено користуватись засобами 
обробки та зберігання даних [8, c. 99-100]. 

Компанії, що надають у користування хмарні сервіси, пропонують різноманітні 
послуги: від звичайної електронної пошти до цілих ІТ-платформ, що розташовані у хмарі. 
Наведемо основні моделі представлення хмарних послуг, що надають провідні компанії 
світу: 
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1. Software as a Service (SaaS) – програмне забезпечення як послуга. Функції 
користувача лежать у межах конфігурацій конкретного додатка для користувачів.  

2. Platform as a Service (PaaS) – платформа як послуга. Користувач може 
розмістити в інфраструктурі хмари найрізноманітніші сервіси, додатки чи інструменти, які 
підтримуються конкретним провайдером надання хмарних послуг. На відміну від 
попередньої моделі,  користувачу надається можливість контролю розміщення додатків,  а 
також параметрів конфігурації середовища конкретного хостингу. 

3. Infrastructure as a Service (IaaS) – інфраструктура як послуга. Користувачу 
надається можливість розміщувати та використовувати різне програмне забезпечення, а 
також операційні системи [7]. 

Ми у своєму дослідженні будемо користуватись бізнес-симуляторами, які представлені 
за допомогою такої моделі, як Software as a Service (SaaS).  

Більшість досліджень у галузі використання програмно-імітаційних комплексів 
належать іноземним дослідникам, серед якихЕ. Кастронова (E. Castronova), К. Перкінс 
(K. Perkins), С. Фортман-Рое (S. Fortmann-Roe), в Україні дану тему досліджували 
О. О. Мацюк, В. А. Пермінова, О. Б. Шендерук. Серед вітчизняних вчених, що приділяли 
увагу бізнес-симуляціям та аспектам формування та розвитку економічних компетентностей: 
П. Г. Банщиков, В. В. Дивак, Д. О. Закатнов, В. Я. Паздрій. 

Метою даного дослідження обрано розгляд доцільності застосування хмарних бізнес-
симуляторів для вивчення поведінкової економіки. 

У процесі аналізу бізнес-симуляторів, що забезпечують вивчення концепцій 
поведінкової економіки,  та функціонують в хмарному середовищі,  та базуючись на досвіді 
наших попередніх досліджень, для аналізу доцільності використання хмарних технологій 
при проектуванні та використанні бізнес-симуляторів було обрано систему MobLab[5]. Дана 
компанія розробляє і просуває бізнес-симуляції як засіб демонстрації економічних принципів 
та поглиблення засвоєння знань в галузі економіки. Значна кількість симуляцій у каталозі 
компанії стосується саме поведінкової економіки (див. рис. 1.).  

 
Рис. 1.Каталог симуляцій компанії MobLab. Вибране.  

Якість, достовірність та педагогічна цінність симуляцій забезпечується в тому числі 
залученням провідних експертів в галузі поведінкової економіки, серед яких Елвін Рот 
(AlvinE.  Roth)  –  лауреат Нобелівської премії з економіки за дослідження в галузі 
поведінкової економіки та Метью Джексон (MattJackson) – професор економіки 
Стенфордського університету, викладач Масового відкритого онлайн курсу «Теорія ігор» [4]. 
Симуляції можуть застосовуватись окремо, або в рамках курсів з різних галузей економіки та 
теорії ігор. Створені «карти» відповідності окремих симуляцій певним темам економічної 






